

DEL MOMENTO

AÑO NUEVO

En este primer número de año nuevo, nos es grato cumplir, y no por mera cortesía, el deber de saludar a nuestros favorecedores, deseándoles un feliz y próspero año nuevo. Y al cumplir gustosos este deber para con nuestros lectores, abonados y anunciantes, hemos de significarles una vez más nuestra gratitud por el apoyo constante que nos vienen prestando.

Al cumplir para nuestros favorecedores el deber de saludarles al comenzar el año nuevo, deseando les sea a todos feliz y próspero, cometeríamos un imperdonable olvido si en esta fecha tan señalada, no reiteráramos al público que con su apoyo nos favorece, la gratitud leal que le debemos por el favor constante y cada vez mayor que nos presta, gracias a cuyo apoyo podemos sostenernos y desarrollar los proyectos que hemos venido acometiendo para ir mejorando esta publicación a fin de hacerla cada vez más interesante, más amena, más útil.

Esta ha sido en toda ocasión nuestra norma, nuestro anhelo constante; anhelo que gracias al apoyo del público hemos ido logrando. En esta norma hemos de persistir, y en tanto no nos falte el apoyo que el público nos presta, habremos de ir desarrollando nuevas iniciativas a fin de que nuestra publicación no solo mantenga sino que supere el rango que ha conquistado ya.

Esto bajo un aspecto. En cuanto a nuestra gestión, nuestra norma no ha de quebrar en ocasión alguna, la línea de conducta que esta publicación ha seguido desde que apareció. Desligados de todo interés partidista y de clase, nuestra publicación se ha atenido en todo momento a un solo interés, a una sola conveniencia: la del interés público. Por encima de todo otro interés o conveniencia, nuestra norma ha sido movernos en un plan de absoluta imparcialidad, y nuestros aplausos o nuestras censuras no han tenido más móvil ni otro fundamento, que el criterio, acertado o erróneo; pero siempre sincero, que habíamos formado de las cuestiones que comentábamos, examinándolas bajo el punto de vista de su interés colectivo.

Esta independencia puede en algunas ocasiones, habernos acarreado la enemiga de aquellos intereses que por haber pugnado con el interés público, hemos tenido que combatir; pero nos ha compensado de estos contratiempos no solo la propia satisfacción de cumplir el deber que nos habíamos impuesto, sino el ver que el público, cuyo interés servimos, ha ido prestandonos su apoyo cada vez mayor, cada vez más constante. Mientras no nos falte este apoyo que es el único en el cual podemos dignamente sostenernos, no solamente hemos de mantener la conducta seguida sino que cada vez hemos de afirmarla más concretamente en este sentido.

Al ratificarla, al afirmarnos en ella, confiamos que no nos faltará aquel apoyo y en la seguridad de que éste ha de proseguir, hemos, al comenzar el nuevo año, fecha propicia para afirmar propósitos, para renovar esperanzas, para confirmar, anhelos, de reiterar la promesa de esforzarnos cada vez más para mejorar nuestra publicación: bajo todos sus aspectos, llevando a ella cuantos adelantos podamos para hacerla más sugestiva, y nutriendo sus columnas con cuanto sea de interés o conveniente divulgar.

Y como siempre brindamos nuestro apoyo a cuanto pueda favorecer el interés de nuestra región, por cuya conveniencia no hemos vacilado nunca en secundar cuanto a ello tendiera.

Este es nuestro propósito, consecuente con la línea de conducta que desde que apareció esta publicación ha venido siguiendo y que por ninguna consideración hemos de quebrar, ya que al hacerlo cumpliríamos el deber que nos impusimos, y que constituye ya el compromiso de honor que tenemos contraído con el público, con nuestros favorecedores.

Hacemos dignos de esta confianza y corresponden a este favor, es nuestro propósito que procuraremos llevar a término sin reparar en esfuerzos ni en sacrificios.

NUESTROS COLABORADORES

HEROES NOVELESCOS DE LA VICTORIA

La leyenda de Luis XVII

La Historia es siempre un manantial inagotable, un rico filón de donde los literatos sacan abundantes materiales para la confección de románticas tramas folletinescas que con tanto gusto son luego diluidas en los espíritus sencillos que aman el leer historias de amor y hazañas más o menos verdicias. Una de las figuras que más han atraído siempre la atención de los novelistas, es la del Delfín de Francia, hijo de Luis XVI y María Antonieta, al que los realistas franceses dieron el nombre de Luis XVII.

Encerrado con su familia en la Torre del Temple, después de ser ejecutado Luis XVI por los revolucionarios, fué proclamado rey por los príncipes, sus tíos y por los ejércitos realistas, siendo reconocido como tal por varias potencias. A consecuencia de ciertos rumores de conspiración, cuyo objeto era arrebatarle de la prisión en que se hallaba, el Comité de Salvación Pública le separó de su madre confiándole a un zapatero llamado Simón, el cual debía permanecer al lado de su pupilo, sin salir de la torre.

Según la Historia, aquel hombre rudo, entusiasta de la revolución, llevó su fanatismo hasta tal extremo que maltrataba brutalmente a aquel pobre niño, cuyo solo pecado consistía en haber nacido hijo de reyes. En este punto, se donde entra ya la fantasía novelesca o interesante de la leyenda. Mientras unos historiadores suponen que el joven Luis, aislado y privado de todas las condiciones higiénicas indispensables para la vida, cayó en una especie de idiotismo, dejando de limpiarse y vestirse y llenándose de mierda hasta tal punto que fué presto de una infección escrofulosa que le condujo a la muerte, la leyenda consigna que pudo escapar de las manos de sus atormentadores, ayudado por el partido realista, que no paró hasta ponerle en salvo.

Una vieja campesina de la Vendée a quien los jefes del ejército realista habían empleado muy a menudo en misiones secretas, contaba que estando en París el 2 o el 3 de Junio de 1793, recibió de un individuo misterioso la orden de apostarse bien entrada la noche en una calle cercana a



MADRID.—Repatrio de ropa en la Casa de Salud de Sta. Cristina a los niños que nacieron durante el año 1932 en dicho establecimiento benéfico

la Torre del Temple. Así lo hizo, y una persona a quien no conocía fue a buscarla al lugar de la cía y la hizo subir en un coche en donde se encontraba un joven médico llamado Adrian, una doncella a quien llamaban Carlota y un niño de unos diez años, que según supo después era el Delfín, raptao aquella noche de su prisión por algunos realistas fervorosos.

La "vendean" relata que el coche partió con dirección a la orrera del infierno y salió de París sin ningún mal encuentro. A respetable distancia de la ciudad y mientras la berlina rodaba por la carretera velozmente, la doncella vistió al joven príncipe de muchacha. No se detuvieron más que unos momentos en dos o tres poblaciones, hasta que por fin llegaron a la Vendée en donde el Delfín fué puesto en manos de los realistas. Aunque habían pasado veinte años desde los acontecimientos en que había estado mezclada la protagonista de este relato proclamaba osadamente la certidumbre de la evasión del pequeño rey.

Continuando esta historia, se cuenta que en el mismo mes de Junio de 1793, un médico vecino de Annonay, pueblo situado en la ruta que siguió el carruaje misterioso, fué llamado a prestar sus servicios a un niño que se hallaba de paso en el país. Las personas que le acompañaban dieron a entender al doctor que el joven príncipe no era otro que el Delfín realista, que "de castillo en castillo" se le conducía hacia el mar. Según cuenta la tradición, sería de las primeras, y tuvo que quedarse algún tiempo en un caso del médico. Cuando ya curado, estuvo en condiciones de volverse a poner en camino, al despedirse de la señora del doctor, la dió un rizo de sus dorados cabellos, que ésta guardó durante toda su vida como recuerdo de aquel niño, a quien ella sin ningún género de dudas creía el hijo de Luis XVI y María Antonieta.

¿Son realmente ciertos todos estos hechos que acabamos de apuntar, o por el contrario no es más que una sencilla leyenda que se ha ido transmitiendo de generación en generación? Este es un punto de la Historia que nunca se ha podido aclarar, pues mientras unos afirman que el Delfín murió a manos del zapatero Simón, otros dan como cierto que pudo escapar.

No han faltado aventureros que haciéndose pasar por Luis XVII, osaron reclamar sus derechos al Trono de Francia, pero bien pronto fueron descubiertas sus supercherías.

En 1844 vivía en Gascuña un individuo llamado Mathurin Bruneau a quien todos los colonos consideraban como el héroe de una famosa aventura, en la que intentó demarcar que el no era otro que Carlos de Navarra, Luis XVII. Pero sin embargo, aunque tenía algunos indicios que daban que pensar que quizás tuviera alguna razón en sus afirmaciones, no se pudo probar su veracidad y al fin acabó por tenerse como a uno de tantos aventureros sin fortuna para quienes todos los caminos son buenos para llegar al fin deseado.

Muchos más detalles pintorescos podríamos relatar acerca de este personaje histórico, pero harían interminable este artículo, y preferimos poner punto final, no sin antes decir que el célebre novelista Alejandro Dumas, el mejor falsificador que ha tenido la Historia, tampoco dudó de aprovechar para sus novelas esta interesante figura que más que de realidad parece de folletín.

E. LOZANO ESPINOSA.

CRONICA DE PARIS

Humo en el Horizonte

(Para LA ULTIMA HORA)

Nos vemos obligados a dar una mala noticia a los lectores. Varias veces hemos hablado, a nuestro pesar de los arduos conflictos internacionales y he aquí a Francia se le ha presentado una que la tiene perpleja y preocupada, por las derivaciones que el caso pudiera alcanzar. Se trata, nada menos, que del ultimatum que una república europea acaba de dirigir a la de Francia, en los momentos en que las potencias se esfuerzan en Ginebra en asegurar la paz, y que podría originar un grave conflicto.

Pero ya es hora de que saquemos al lector de la ansiedad que han de haberle causado las líneas anteriores. Sepa, pues, que la República de Andorra se ha dirigido al Presidente de la República Francesa, exigiéndole que llame inmediatamente a su súbdito Juan Carbonell, que por "sus actividades sospechosas", y por su "mala política", "se ha convertido en hombre peligroso para la independencia de la República de Andorra".

Se trata, efectivamente, de un individuo importante. Es, como quien dice nada, el gendarme francés enviado a Andorra para enseñar al ejército local el uso del revólver. Tres semanas después de su llegada había terminado ya su cometido y ahora se niega a regresar a Francia. Además, según se dice en el ultimatum, ha tratado de sobornar a las mismas personas alocionadas por el favor de una anexión de Andorra a Francia.

Ya se ve, pues, que Francia se halla en un grave compromiso y que tal el asunto haya de ser sometido al Tribunal Internacional de La Haya. Pero dejemos de ocuparnos de estas complicaciones internacionales, siempre penosas, para dar al lector cuenta de otras noticias de París. Refirémosnos, por ejemplo, al concurso de fumadores, organizado por los negociantes en tabaco, a fin de que de este concurso surjan los primeros fumadores de ambos sexos, puesto que también han tomado parte las mujeres.

Claro está que no se exaría lo mismo a éstas que a los hombres. El concurso femenino es ha celebrado en primer lugar y el premio se lo ha llevado la señorita que con mayor gracia ha jurado con su cigarrillo, aunque, desde luego, sin dejar que se apague. La vencedora ha recibido el título de "la fumadora más graciosa de París" y merece ser citada en una encantadora rubia de

hacer trabordo en Calais para embarcar y abordar la costa inglesa en Dover, se ha imaginado la posibilidad de construir grandes y apropiados "ferryboats", que tomarían el tren en la costa francesa para dejarlo en la de Inglaterra, sin que el viajero hubiese tenido necesidad de moverse de su vagón. En Alemania existe un excelente servicio que permite, por ejemplo, tomar el tren en Berlín y al día siguiente bajar del mismo vehículo en Estocolmo.

Parece que el principal dificultad que existe para que sea una realidad el nuevo proyecto es el escaso calado de los puertos franceses del norte, que impide la utilización de los grandes "ferriesboats" pero se cree que este obstáculo será vencido fácilmente y así habrá una mayor comodidad en las comunicaciones franco-inglesas.

JULIO A. REBORA.
(Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

Hombres, Caballos y Perros

IX
La doma del caballo árabe hecha en la forma que dijimos, empezando por rodear al potrero de celo cariñoso, no ofrece dificultades y va suavemente el noble animal respondiendo y aprendiendo fácilmente las enseñanzas, del chico primero, del adulto después, y del guerrero luego; estableciéndose un secreto de educación o contraseña entre el árabe y su caballo, que a nadie se da a conocer porque es precisamente la indicación de que se vale el

Así, la comedia que cuando su estreno en el Atelier alcanzó regular éxito, ahora, en virtud de esa reforma lo ha tenido muy entusiasta; señalándose como uno de los grandes triunfos de la dramática francesa. Del primer se había dicho que era uno de los más notables del teatro francés posterior a la gran guerra. Ahora se le ven en relámpagos los dos restantes, que la crítica parisiense elogia en grado elevadísimo.

EN EL TEATRO DE ARTS, SE ANUNCIA UNA OBRA DE BERNARD SHAW

En el Teatro des Arts, de París, estaba anunciada el estreno para el 15 de este mes de una obra de Bernard Shaw: "Trois jours à Paris", de la que ya hemos hablado brevemente en esta sección con motivo de su estreno en Alemania y que en Londres ha obtenido un gran éxito.

La obra de que se trata es de factura muy diferente a la de "Santa Juana", del mismo autor y de tendencias muy avanzadas. Su acción se desarrolla en un gran hotel de Londres y después en las colonias inglesas.

MADRID.—Una escena de "El balcón de la felicidad" comedia de Honorio Maura, que es cotreado en el teatro Fontalba con gran éxito



LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. ... 2 Ptas.
Extranjero, semestre. 20 "
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Lunes 2 de Enero de 1933

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XXXIX.—Núm. 12.185

DEL MOMENTO

AÑO NUEVO

En este primer número de año nuevo, nos es grato cumplir, y no por mera cortesía, el deber de saludar a nuestros favorecedores, deseándoles una feliz y próspero año nuevo. Y al cumplir gustosos este deber para con nuestros lectores, abonados y anunciantes, hemos de significarles una vez más nuestra gratitud por el apoyo constante que nos vienen prestando.

Al cumplir para nuestros favorecedores el deber de saludarles al comenzar el año nuevo, deseando les sea a todos feliz y próspero, cometeríamos un imperdonable olvido si en esta fecha tan señalada, no reiteráramos al público que con su apoyo nos favorece, la gratitud leal que le debemos por el favor constante y cada vez mayor que nos presta, gracias a cuyo apoyo podemos sostenernos y desarrollar los proyectos que hemos venido acometiendo para ir mejorando esta publicación a fin de hacerla cada vez más interesante, más amena, más útil.

Esta ha sido en toda ocasión nuestra norma, nuestro anhelo constante; anhelo que gracias al apoyo del público hemos ido logrando.

En esta norma hemos de persistir, y en tanto no nos falte el apoyo que el público nos presta, habremos de ir desarrollando nuevas iniciativas a fin de que nuestra publicación no solo mantenga sino que supere el rango que ha conquistado ya.

Esto bajo un aspecto. En cuanto a nuestra gestión, nuestra norma no ha de quebrar en ocasión alguna, la línea de conducta que esta publicación ha seguido desde que apareció.

Desligados de todo interés partidista y de clase, nuestra publicación se ha atemperado en todo momento a un solo interés, a una sola conveniencia: la del interés público. Por encima de todo otro interés o conveniencia, nuestra norma ha sido movernos en un plan de absoluta imparcialidad, y nuestros aplausos o nuestras censuras no han tenido más móvil ni otro fundamento, que el criterio, acertado o erróneo; pero siempre sincero, que habíamos formado de las cuestiones que comentábamos, examinándolas bajo el punto de vista de su interés colectivo.

Esta independencia puede en algunas ocasiones, habernos acarreado la enemiga de aquellos intereses que por haber pugnado con el inte-

rés público, hemos tenido que combatir; pero nos ha compensado de estos contratiempos no solo la propia satisfacción de cumplir el deber que nos habíamos impuesto, sino el ver que el público, cuyo interés servimos, ha ido prestandonos su apoyo cada vez mayor, cada vez más constante.

Mientras no nos falte este apoyo que es el único en el cual podemos dignamente sostenernos, no solamente hemos de mantener la conducta seguida sino que cada vez hemos de afirmarla más concretamente en este sentido.

Al ratificarla, al afirmarnos en ella, confiamos que no nos faltará aquel apoyo y en la seguridad de que éste ha de proseguir, hemos, al comenzar el nuevo año, fecha propicia para afirmar propósitos, para renovar esperanzas, para confirmar ánimos, de reiterar la promesa de esforzarnos cada vez más para mejorar nuestra publicación bajo todos sus aspectos, llevando a ella cuantos adelantos podamos para hacerla más sugestiva, y nutriendo sus columnas con cuanto sea de interés o conveniente divulgar.

Y como siempre brindamos nuestro apoyo a cuanto pueda favorecer el interés de nuestra región, por cuya conveniencia no hemos vacilado nunca en secundar cuanto a ello tendiera.

Este es nuestro propósito, consecuente con la línea de conducta que desde que apareció esta publicación ha venido siguiendo y que por ninguna consideración hemos de quebrar, ya que al hacerlo cumpliríamos el deber que nos impusimos, y que constituye ya el compromiso de honor que tenemos contraído con el público, con nuestros favorecedores.

Hacernos dignos de esta confianza y corresponder a este favor, es nuestro propósito que procuraremos llevar a término sin reparar en esfuerzos ni en sacrificios.

NUESTROS COLABORADORES

HEROES NOVELESCOS DE LA VICTORIA

La leyenda de Luis XVII

La Historia es siempre un manantial inagotable, un rico filón de donde los literatos sacan abundantes materiales para la confección de románticas tramas folletinescas que con tanto gusto son luego diluidas en los espíritus sencillos que aman el leer historias de amores y hazañas más o menos verdaderas.

Una de las figuras que más han atraído siempre la atención de los novelistas, es la del Delfín de Francia, hijo de Luis XVI y María Antonieta, al que los realistas franceses dieron el nombre de Luis XVII.

Encerrado con su familia en la Torre del Temple, después de ser ejecutado Luis XVI por los revolucionarios, fue proclamado rey por los príncipes, sus tíos y por los ejércitos realistas, siendo reconocido como tal por varias potencias. A consecuencia de ciertos rumores de conspiración, cuyo objeto era arrebatarse de la prisión en que se hallaba, el Comité de Salvación Pública le separó de su madre confiándole a un zapatero llamado Simón, el cual debía permanecer al lado de su pupilo, sin salir de la torre.

Según la Historia, aquel hombre rudo, entusiasta de la revolución, llevó su fanatismo hasta tal extremo que maltrataba brutalmente a aquel pobre niño, cuyo solo pecado consistía en haber nacido hijo de reyes. En este punto es donde entra ya la fantasía novelesca o interesante de la vida del Delfín. Mientras unos historiadores suponen que el joven Luis, aislado y privado de todas las condiciones higiénicas indispensables para la vida, cayó en una especie de idiotismo, dejando de limpiarse y vestirse y llenándose de miseria hasta tal punto que fue preso de una afección escrofulosa que le condujo a la muerte, la leyenda consigna que pudo escapar de las manos de sus atormentadores, ayudado por el partido realista, que no paró hasta ponerle en salvo.

Una vieja campesina de la Vendée a quien los jefes del ejército realista habían empleado muy a menudo en misiones secretas, contaba que estando en París el 2 o el 3 de Junio de 1793, recibió de un individuo misterioso la orden de apostarse bien entrada la noche en una calle cercana a



MADRID.—Reparto de ropa en la Casa de Salud de Sta. Cristina a los niños que nacieron durante el año 1932 en dicho establecimiento benéfico

la Torre del Temple. Así lo hizo, y una persona a quien no conocía fue a buscarla al lugar de la cita y la hizo subir en un coche en donde se encontraba un joven médico llamado Adrian, una doncella a quien llamaban Carlota y un niño de unos diez años, que según supo después era el Delfín, raptado aquella noche de su prisión por algunos realistas fervorosos.

La "vendean" relata que el coche partió con dirección a la barrera del Infierno y salió de París sin ningún mal encuentro. A respetable distancia de la ciudad y mientras la berlina rodaba por la carretera velozmente, la doncella vistió al joven príncipe de muchacha. No se detuvieron más que unos momentos en dos o tres poblaciones, hasta que por fin llegaron a la Vendée en donde el Delfín fue puesto en manos de los realistas. Aunque habían pasado veinte años desde los acontecimientos en que había estado mezclada la protagonista de este relato proclamaba obstinadamente la certidumbre de la evasión del pequeño rey.

Confirmando esta historia, se cuenta que en el mismo mes de Junio de 1795, un médico vecino de Annonay, pueblo situado en la ruta que siguió el carruaje misterioso, fue llamado a prestar sus servicios a un niño que se hallaba de paso en el país. Las personas que le acompañaban dieron a entender al doctor que el joven enfermo no era otro que el Delfín recientemente evadido del Temple y que, "de castillo en castillo" se le conducía hacia el mar. Según cuenta la tradición, surría de las piernas, y tuvo que quedarse algún tiempo en casa del médico. Cuando ya curado, estuvo en condiciones de volverse a poner en camino, al despedirse de la señora del doctor, la dió un rizado bucle de sus dorados cabellos, que ésta guardó durante toda su vida como recuerdo de aquel niño, a quien ella sin ningún género de dudas creía el hijo de Luis XVI y María Antonieta.

¿Son realmente ciertos todos estos hechos que acabamos de apuntar, o por el contrario no es más que una bella leyenda que se ha ido transmitiendo de generación en generación? Este es un punto de la Historia que nunca se ha podido aclarar, pues mientras unos afirman que el Delfín murió a manos del zapatero Simón, otros dan como cierto que pudo escapar.

No han faltado aventureros que haciéndose pasar por Luis XVII, osaron reclamar sus derechos al Trono de Francia, pero bien pronto fueron descubiertas sus supercherías.

En 1844 vivía en Cayena un individuo llamado Mathurin Bruneau a quien todos los colonos consideraban como el héroe de una famosa aventura, en la que intentó demostrar que él no era otro que Carlos de Navarra, Luis XVII. Pero sin embargo, aunque tenía algunos indicios que daban que pensar que quizás tuviera alguna razón en sus afirmaciones, no se pudo probar su veracidad y al fin acabó por tenerse sin fortuna para quienes todos los caminos son buenos para llegar al fin deseado.

Muchos más detalles pintorescos podríamos relatar acerca de este personaje histórico, pero harían interminable este artículo, y preferimos poner punto final, no sin antes decir que el célebre novelista Alejandro Dumas, el mejor falsificador que ha tenido la Historia, tampoco desdenó el aprovechar para sus novelas esta interesante figura que más que de realidad parece de folletín.

E. LOZANO ESPINOSA.



EXTRANJERO.— Monchanaf, Jefe del Gobierno búlgaro dimisionario, a quien el Rey ha encargado de nuevo de formar Gobierno

El teatro en el Extranjero

EN FRANCIA.—UNA OPERETA, LIBRETO DE ROMAIN COOLUS

En el teatro Scala ha sido estrenada la opereta "Bobi-Cheri" en tres actos, letra de Romain Coolus, música de J. Ardoly Victor Alix.

La acción se desarrolla en Marsella y en Saint Glin-Glin-Pins

La música es fresca y ligera, viva y simpática y pronto adquirirá popularidad en París. La partitura, además abunda en pormenores ingeniosos

UN ESTRENO DE STEVE PASSEUR

Con el título de "Une vilaine femme" ha presentado, en el escenario de l'Ouvre reformada su obra "aPs encore", estrenada hace cinco o seis años, en el "Atelier". El acto primero es igual que en "Pas encore", pero los dos restantes—la nueva comoción teatral tiene tres actos—cambia mucho, especialmente por lo que se refiere al diálogo; pues nada conserva de sus disquisiciones filosóficas primitivas.

Así, la comedia que cuando su estreno en el Atelier alcanzó regular éxito, ahora, en virtud de esa reforma lo ha tenido muy entusiasmado; señalándose como uno de los grandes triunfos de la dramática francesa. Del primer se había dicho que era uno de los más notables del teatro francés posterior a la gran guerra. Ahora se le unen en méritos los dos restantes, que la crítica parisina elogia en grado elevadísimo.

EN EL TEATRO DE ARTS, SE ANUNCIA UNA OBRA DE BERNARD SHAW

En el Teatro des Arts, de París, estaba anunciada el estreno para el 15 de este mes de una obra de Bernard Shaw: "Trompé pour être heu", de la que ya hemos hablado largamente en esta sección con motivo de su estreno en Alemania y que en Londres ha obtenido un gran éxito.

La obra de que se trata es de factura muy diferente a la de "San'a Juana", del mismo autor y de tendencias muy avanzadas. Su acción se desarrolla en un gran hotel de Londres y después en las colonias inglesas.

CRONICA DE PARIS

Humo en el Horizonte

(Para LA ULTIMA HORA)

Nos vemos obligados a dar una mala noticia a los lectores. Varias veces hemos hablado, a nuestro pesar de los arduos conflictos internacionales y he aquí a Francia se le ha presentado una que la tiene perpleja y preocupada, por las derivaciones que el caso pudiera alcanzar. Se trata, nada menos, que del ultimatum que una república europea acaba de dirigir a la de Francia, en los momentos en que las potencias se esfuerzan en Ginebra en asegurar la paz, y que podría originar un grave conflicto.

Pero ya es hora de que saquemos al lector de la ansiedad que han de haberle causado las líneas anteriores. Sepa, pues, que la República de Andorra se ha dirigido al Presidente de la República Francesa, exigiéndole que llame inmediatamente a su súbdito Juan Carbonell, que por "sus actividades sospechosas, y por su "mala política," se ha convertido en hombre peligroso para la independencia de la República de Andorra".

Se trata, efectivamente, de un individuo importante. Es, como quien no dice nada, el gendarme francés enviado a Andorra para enseñar al ejército local el uso del revólver. Tres semanas después de su llegada había terminado ya su cometido y ahora se niega a regresar a Francia. Además, según se dice en el ultimatum, ha tratado de sobornar a las mismas personas alocionadas por él en favor de una anexión de Andorra a Francia.

Ya se ve, pues, que Francia se halla en un grave compromiso y que tal vez el asunto haya de ser sometido al tribunal internacional de La Haya. Pero dejemos de ocuparnos de estas complicaciones internacionales, siempre penosas, para dar al lector cuenta de otras noticias de París. Refirámonos, por ejemplo, al concurso de fumadores, organizado por los negociantes en tabaco, a fin de que de este concurso surjan los primeros fumadores de ambos sexos, puesto que también han tomado parte las mujeres.

Claro está que no se exigía lo mismo a éstas que a los hombres. El concurso femenino se ha celebrado en primer lugar y el premio se lo ha llevado la señorita que con mayor gracia ha jugueteado con su cigarrillo, aunque, desde luego, sin dejar que se apague. La vencedora ha recibido el título de "la fumadora más graciosa de París" y parece ser que se trataba de una encantadora rubia de

veintidós primaveras, que, por sus condiciones físicas, habría merecido también el título de "Miss Paris" en caso de que el concurso fuera de belleza.

A los hombres se les han impuesto otras obligaciones, y casi contrarias a las de las mujeres. Se les han repartido unos puros de tamaño respetable y capaces de marear a un sargento de gendarmes, siendo atribuido el premio al que terminó antes de fumarlo, cosa que logró el vencedor en dos minutos y cuarenta segundos.

Eso, desde luego, es una herejía, porque los cigarrillos buenos no han de fumarse a la desesperada, con el único deseo de acabarlos, sino que es preciso gozar con ellos, saborear su aroma y, en fin, hacerlos servir de distracción, ya que el tabaco, en suma, no es otra cosa.

Y daremos ahora otra noticia muy distinta. Y aunque unida a las otras por el vago nexo común del humo—para que haya contraste en las que forman este artículo, a Y sabe el lector que en diversas ocasiones se ha hablado y hasta negociado la construcción de un túnel bajo el Canal para unir a Francia con Inglaterra, pero que esta potencia no ha consentido jamás en que el proyecto llegara a ser realidad por temores injustificados y en nuestros días verdaderamente ridículos. Pues bien, en vista de que no es posible ponerse de acuerdo acerca del particular y con el deseo de lograr que los viajeros que salen de París en tren no deben hacer trasbordo en Calais para embarcar y abordar la costa inglesa en Dover, se ha imaginado la posibilidad de construir grandes y apropiados "ferryboats", que tomarían el tren en la costa francesa, para dejarlo en la de Inglaterra, sin que el viajero hubiese tenido necesidad de moverse de su vagón. En Alemania existe un excelente servicio que permite, por ejemplo, tomar el tren en Berlín y al día siguiente bajar del mismo vehículo en Estocolmo.

Parece que la principal dificultad que existe para que sea una realidad el nuevo proyecto es el escaso calado de los puertos franceses del norte, que impide la utilización de los grandes "ferroboats" pero se cree que este obstáculo será vencido fácilmente y así habrá una mayor comodidad en las comunicaciones franco-inglesas.

JULIO A. REBORA.

(Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

Hombres, Caballos y Perros

IX

La doma del caballo árabe hecha en la forma que dijimos, empezando por rodear al potro de celo cariñoso, no ofrece dificultades y va suavemente el noble animal respondiendo y aprendiendo fácilmente las enseñanzas, del chico primero, del adulto después, y del guerrero luego; estableciéndose un secreto de educación o contraseña entre el árabe y su caballo, que a nadie se da a conocer porque es precisamente la indicación de que se vale el

hombre cuando lo monta, para hacerle desarrollar la máxima velocidad, la que en ningún otro caso despliega por mucho que corra, sino se le da la referida contraseña.

Difícilmente se da el caso de encontrar entre los árabes, caballos sabidos, lo que no es extraño porque sabido es que el resabio casi siempre es consecuencia de una torpeza o una injusticia del domador y estas deficiencias no las suelen tener los árabes; ocurre si alguna vez, que el ca-



MADRID.—Una escena de "El balcón de la felicidad" comedia de Honorio Maura que se estrenó en el teatro Fontalba con gran éxito

ballo no recibe con gusto otro jinete que no sea su dueño, su amigo...

Dos leyendas interesantes, árabe una y americana la otra, como si fueran anverso y reverso, revelan el trato, aprecio y finalidad distinta que para el caballo tienen las diferentes razas humanas...

Referen las crónicas de los territorios del Profeta, que cierto joven musulmán de esbelta presencia y esclerada estirpe agarena, estaba locamente apasionado por una bellísima mora, hija predilecta de un Kadí, enemigo irreconciliable de la tribu a que pertenecía el doncel.

También la fogosa africana sentía por su amador un cariño vehemente y dominador, tanto que apesar del peligro que ello significaba, nunca se recataba de acudir presurosa a las citas de amor donde le esperaban los más tiernos madrigales y los más dulces coloquios...

Bien comprendían los desgraciados amantes, cuán imposible era esperar llegase un día en que el fiero Kadí, padre de la novia, autorizase la consagración de sus amores con tan odiado enemigo, ya que de una lejadaria rivalidad entre las caballas y tribus enemigas, no cabe esperar otra cosa que la guerra, el aniquilamiento, la destrucción y la muerte.

Pero entre los árabes, como entre los cristianos, el amor intenso arraiga en el corazón, absorbe los demás sentimientos y domina y arroja cuantos obstáculos se oponen a su floración.

Así fué que los valerosos amantes determinaron realizar por sí el bello ideal de sus almas, enloquecidas por frenética pasión; y nada mejor para conseguirlo que fugarse montados en el caballo del Kadí que tenía fama de ser el más veloz de los contornos, y podría fácilmente salvarles en su carrera de la fiera persecución de que seguramente serían objeto.

Prontamente realizaron el arriesgado plan, tardando poco tiempo el padre en darse cuenta de la fuga; y fácil es comprender lo extremado de su dolor al ver que con el rapto de la hija, iba asociado el robo de su mejor caballo, ya que alejaba de su espíritu una esperanza de captura.

Más tuvo la gran suerte de que se le ofreciera el caballo de una tribu vecina cuyas extraordinarias cualidades de velocidad, seguridad y resistencia, podían rivalizar con las del suyo.

Rápidamente lo montó emprendiendo una veloz persecución siguiendo la pista de los fugitivos a los que no tardó en descubrir en el lejano horizonte y como el caballo que montaba llevaba méhens peso, pronto pudo ponerse a su alcance; conociendo la ferocidad del odio africano, fácilmente se comprendió cuantas ideas de terrible venganza jermaría en la mente del burlado padre, y contra los amantes fugitivos dolor contra los amantes fugitivos, quienes convencidos de la triste suerte que les esperaba si eran capturados, se esforzaban en hacer correr a su caballo que desde luego no rendía toda la velocidad de que era susceptible. Más fué tanta la pena que sintió el

Kadí al ver la fácil derrota sufrida por su invencible caballo, montado por el raptor, que cuando ya le iba a echar el lazo corrección, en la duda de que los amantes no debían conocer la contrasena les grifa: "no seas tonto perro maldito, y pelízcale a la oreja izquierda" lo que se apresuró a realizar el amante inclinándose sobre el cuello de su caballo con tanta fortuna, que en pocos momentos se adelantaba rápidamente y antes de que desapareciera en el horizonte le volvió a gritar el padre, "si me vences quédate con mi hija pero devuélveme el caballo"

Muy prontosr flinle y gtb z Muy ufano regresó a su tribu y al devolver el caballo que le habían prestado le dejó al dueño; ya le iba a dar alcance porque no conocían la contrasena; en cuanto se la dio a conocer desaparecieron fúgamente en el horizonte; no cabe duda es mejor que el tuyo mi caballo.

¡Antes perdida la hija, que derrotado el caballo!

¡El amor al caballo sobre todas las cosas!

Otra leyenda interesante tuvo por teatro una populosa urbe americana. Se habían de disputar el Derby caballos de alto mérito en una hermosa tarde de primavera, muchos miles de personas habían acudido a hipódromo a presenciarlo; toda la gente de dinero, del mundo de la elegancia, artistas, deportistas y caballistas, se habían dado cita aquella tarde y acudían puntualmente interesándose por uno u otro caballo. El Derby era importante, muchos miles de libras esterlinas; las apuestas cruzadas eran fabulosas, el nerviosismo del pueblo producía una fiebre colectiva de alta tensión, flotaba en el ambiente un estado pasional difícil de refrenar; todo, todo presagiaba una tarde interesante, llena de intensa emoción, alegre y provechosa para algunos, de amarga decepción para los más.

Salieron los caballos a la pista en medio de un prolongado silencio y a la indicación reglamentaria emprendieron una velocísima carrera, en la que prontamente se destacó el que parecía probable vencedor por la superioridad de momento sobre sus rivales.

Pero ocurrió que en una de las curvas del hipódromo el caballo que iba delante se despidió saliendo desbocado al campo y a su querencia siguieron los demás continuando la accidentada carrera en campo abierto sin obedecer al freno de los jockeys.

Más se daba el caso peligroso de que en su desenfrenada velocidad se dirigían a unos profundos desmontes situados a poca distancia de ellos, lo que dió lugar a que unos campesinos habitantes de aquella comarca que rápidamente se dieron cuenta de la catástrofe que estaba próxima a ocurrir, salieron velozmente a evitarlo, interponiéndose entre los jinetes y el abismo para parar a los caballos o torcerles la dirección de la carrera.

Entonces apresuradamente salieron del hipódromo grupos numerosos de concurrentes interesados en los premios y en las apuestas gritando a los campesinos: ¡Fuera! ¡Fuera! ¡Retiraos! dejen que corran, el borde es la meta, el primero que caiga es el vencedor.

¡Dejarlos, hay apuestas, hay premios, hay interés! Lo principal es cobrar!

¡El amor al dollar sobre todas las cosas!

Cupitán Bellver

Para LA ULTIMA HORA

OBSERVANDO

Desde hace varios años, va creciendo en Palma el amor al Deporte, perfeccionándose grandemente los ya existentes, como el Ciclismo y el Fútbol, y surgiendo otros no menos interesantes, como la Natación (que en tres años ha alcanzado un gran desarrollo, aunque ha tenido que luchar con la falta de piscinas, deficiencia que ya se ha hecho notar en éste mismo período) y el Boxeo, que también en muy poco tiempo, nos ha dado famosos boxeadores, tales como Antonio Ramis campeón balear de los ligeros y Santiago de los gallos, que han sabido conservar su título, aun después de haberse enfrentado con pugiles peninsulares. Ahora bien, la base de todo deporte es la gimnasia, y en particular de este último que sin ella no puede ejercerse.

Pero, ¿A donde deben dirigirse los que quieren practicar la gimnasia? No existen en Palma más que dos locales, y aun bastante deficientes, principalmente el de la sociedad Boxing Club Mallorca, que recientemente ha trocado su nombre por el de Academia Gimnasia Box, sociedad que tiene que luchar diariamente con sus escasos medios económicos, pudiendo agradecer su subsistencia a sus dignos Directivos que no han vacilado en sacrificar su hacienda particular en pro del Deporte.

No es mi objeto, hacer ninguna clase de propaganda para esta deportiva sociedad sino solamente, hacer ver la necesidad que tiene Palma de locales de esta clase; pues no solamente sirve la gimnasia para preparar a los que practican el Sport, sino que es también un medio de salud y de vida, cuyo principal fin en forjar buenos y fuertes ciudadanos, al mismo tiempo que les aparta de las bajas e impuras pasiones, que están azotando a la Humanidad, acercándoles a la Naturaleza que es nuestra segunda madre, a la que nos debemos en cuerpo y alma.

¡Dichosos tiempos los de Esparta! En que sus hijos no se dedicaban más que a la cultura física, y si bien en su obcecación despreciaban la intelectual, que en nuestros tiempos tiene tanto

o más valor que aquella, no era entonces tan necesaria, en que su principal objeto era la guerra, de la que se sacaba mayor partido de la disciplina y la fuerza, que de la primitiva táctica desordenada.

De allí sacó Mirón los modelos para sus famosas esculturas.

¡Cuán pocos se encontrarían hoy para reemplazarlos! Es que la Humanidad degenerada no piensa más que en sus goces corporales, y ¡Cuán necesidad está de un nuevo Renacimiento fisiológico y moral, que haga reverdecer los laureles de Esparta y Atenas!

¡Pero como lograr este resurgimiento?

Sólo la gimnasia podría realizar el milagro, y a ella debemos aplicarnos con singular ahíno.

Pero desgraciadamente, esta falta de gimnasios no ha sido solucionada.

¿No podría nuestra Excmo. Diputación, crear un Gimnasio y fomentar con su apoyo la fundación de semejantes asociaciones?...

Palma 15 Diciembre 1932.

L. CANGREO

Ferrocarril de Sóller

En el sorteo verificado para la amortización anual de Obligaciones de esta Compañía resultaron amortizadas las siguientes:

Table with 2 columns: SERIE A and values (228, 370, 513, 545, 652, 740, 762) and 2 columns: SERIE B and values (540, 680, 1019, 1062, 1261)

Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas al cobro en estas Oficinas el día 2 de Enero próximo las de Serie A y 1.º de Abril de 1933 las de Serie B. en que se dejarán de devengar interés según lo estipulado en las escrituras de emisión.

Sóller 31 de Diciembre de 1932. Ferrocarril de Sóller, S. A.—El Director Gerente, Jaime J. Joy.

Un Invierno en Mallorca

Obra de la escritora francesa «George Sand» vertida al castellano por don Pedro Estelrich y prologada por don Gabriel Alomar.

Nueva edición ilustrada con numerosos grabados Precio 5 pesetas.—Librería J. Tous

Folk-Lore de Mallorca

Danzas y canciones para piano, por Antonio Nogueira, precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

fué amanillado, y dos horas después le encerraban en la delegación de policía de la plaza de Italia.

Su situación estaba explicada de este modo: Había representado el papel de cargador del muelle de tal manera que engañó al mismo Gevrol. Los bandidos de "La Pimentera" habían muerto y podía contar con la discreción de la Chupin.

Pero sabía que aquella trampa preparada por Juan Lacheneur, y había leído en los ojos del joven agente de policía que le había detenido, y al que los demás llamaban Lecoq, que éste sospechaba de su disfraz.

LVI

Marcial de Sairmeuse, dotado de una gran experiencia, de un golpe de vista seguro y fecundo en recursos, era uno de estos hombres que saben sobreponerse a los acontecimientos, sean éstos buenos o desgraciados, y siempre los dominó con glacial indiferencia. Pero al encontrarse en aquel calabozo mal sano, abandonado, después del drama sangriento de la taberna de la Chupin, se hallaba sin ideas y sin esperanzas.

Sabía que la justicia, cuando se encuentra un asunto de estos lo aclara. Al mismo tiempo comprendía que una vez probada su identidad, buscaran los motivos de su presencia en "La Pimentera", que no tardarían en descubrirlos, llegando hasta la duquesa, y entonces saldría del olvido del crimen de la Borderie; y vendría entonces la Audiencia, la cárcel de mujeres, un escándalo espantoso, la deshonra y una eterna ignominia. Y su poder de otros tiempos, en vez de protegerle le perjudicaría. ¡Qué hermosa ocasión para vengarse de sus enemigos políticos!

Ante la idea de la horrible mancha que iba a deshonrar aquel gran hombre de Sairmeuse, que había sido su fuerza y su gloria se extraviaba.

—Inspíradme, ¡oh, Dios mío!—murmuró.—¿Cómo salvar el honor del nombre!

Sólo encontró una probabilidad de salvación; suicidarse en aquel calabozo. Como todavía le tomaban por uno de tantos miserables que frecuentan los extramuros, cuando muriese no se preocuparían mucho de saber quién era.

Y buscaba el medio de llevar a la práctica su designio, cuando oyó gran movimiento en la pieza de al lado de la delegación, lucha, voces y carcajadas. Abrióse la puerta del calabozo y los agentes de la autoridad empujaron hacia dentro a un hombre que cayó dos o tres pasos, se tambaleó, cayó pesadamente al suelo y al poco rato tombaba como un bandido. Era un borracho...

O obstante, un rayo de alegría penetró en el corazón de Marcial. En aquel borracho había reconocido a Otto disfrazado, y en realidad casi desconocido.

El ardid era atrevido, necesitaba aprovecharlo pronto y desconfiar de la vigilancia. Marcial acostóse sobre su camastro para dormir de modo que su cabeza casi tocaba a la de Otto.

—La duquesa está en salvo—murmuró el fiel servidor.

—Por hoy, quizá; pero mañana, por mí, llegarán hasta ella.

—Monseñor ha dicho quién es?

—No todos los agentes excepto uno, me toman por un granuja de extramuros.

—¡Pues bien!... es preciso seguir representando ese papel.

—¿Con qué objeto? Lachener irá a denunciarme...

Marcial, por el momento, al menos, estaba libre de Juan. Algunas horas antes, al dirigirse Lachener desde el "Arco Iris" a "La Pimentera", había caído al fondo de una cantera abandonada y se había roto la cabeza.

Unos trabajadores que iban a su faenismo instante se lo llevaban al hospital.

Otto, a pesar de esto, no se dió por vencido.

—Con tal que el señor duque se sos-

El reumatismo creciente plaga social

Es aterrador el aumento de las enfermedades reumáticas cuyas derivaciones son infinitas. En el último Congreso de medicina tenido en París tratando este tema, el Doctor Pierre Well, secretario general en dicho Congreso, declaró que los efectos perniciosos de este mal son tan de temer como los de la tuberculosis o la sífilis. Las lesiones cardíacas de origen reumático seguidas de casos de muerte, son incontables. Asimismo se evincencia por los continuados experimentos, que el germen de este mal radica en la mayoría de los casos, en la intoxicación del organismo por acumulación del ácido úrico que va formándose a través de los años, como resultado de una nutrición viciada. En tal caso es bien patente la necesidad de depurar el organismo de este tóxico úrico que engendra males sin cuento. Para conseguirlo, se proclama que el medicamento ideal apropiado es el Uromil. Por virtud de sus componentes, las concreciones úricas se disuelven fácilmente, arrastrándolas hacia la orina, ahuyentando de este modo el peligro de tan grave dolencia. Se aconseja depurar el organismo con el Uromil a cada cambio de estación. Con esta sencilla e inocua providencia, quien la emplee, se verá libre de los ataques reumáticos y artríticos, de la apoplejía, mal de piedra etc.

¡Atención Modistas!

Se han recibido todas las revistas de figurines para el invierno de 1933. Más de 200 títulos diferentes comprendiendo modelos para vestidos, abrigos, sombreros, ropa interior, NIÑOS, NINAS, crochet, sombreros, etc.

Desde 2'50 a 40 pesetas. Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

METALING

El verdadero juguete, es útil y en serio. Librería y papelería de José Tous, P. de Cort, 29.

COMERCIANTES

Recibe usted géneros del Extranjero? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori. En Port-Bou R. Buxó Labori. En Barcelona R. Buxó Labori. Cas-taños, 8.

Corresponsal en PALMA, Bartolomé Mulet Bergá, Siete Esquinas, 12. teléfono núm. 1.811.

Señorita francesa

de familia distinguida, 23 años edad, conociendo castellano a la perfección e inglés, desea colocación como institutriz de niños o señorita de compañía. Inmejorables referencias. Dirigirse a MARIA LOUISE AMIGUES, 10, Anatole-de-la-Forge. —PARIS, 17e.

VENDO BARATO

dos arados de 2 y 3 discos Sanders y Oliver. Informes los sábados: Fonda España, Plaza Mayor. (484)

FRANCES INGLÉS ALEMÁN ITALIANO

Nuevas clases y lecciones particulares empezarán el día 2 de Enero. Los mejores profesores con el mejor sistema garantizan progresos fáciles y rápidos. SIMIAN INSTITUT, Morey 5

MUCHACHO

de 16 a 18 años, que conozca las labores del campo, con buenas referencias, se necesita para ayudante de jardín y otros quehaceres. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

OBRA NOVISIMA

SISTEMA DE LAS CONTRADICCIONES O FILOSOFIA DE LA MISEHIA por P. J. PROUDHON 16 pesetas ejemplar de venta en la Librería de José Tous.

FOLLETIN NUMERO 125

Por el honor del nombre

Por EMILIO GABOREAU

Ella lo había olvidado... pero los cómplices de Lacheneur lo había visto y los miraban con ojos codiciosos.

Mientras llegaba Lacheneur, como habían convenido, aquellos bandidos representaban el papel que les había sido impuesto. Para eso, y para su auxilio luego, Juan les ofreció cierta cantidad... Pero reflexionaban que la gratificación no sería ni la cuarta parte el valor de aquellas hermosas piedras, y con la vista se decían: "¡Si e las arrancáramos y nos escapáramos antes que eviniere el otro!..."

Pronto se entendieron. Uno de ellos se levantó, y cogiendo bruscamente a la duquesa por la nuca la tiró contra la mesa: Los pendientes habían sido arrancados después del golpe si no hubiera sido por Camila que se lanzó valerosamente entre su ama y el malhechor.

Marcial no pudo ver más. De un salto bajó de su observatorio, abalanzóse a la puerta de la taberna, la abrió y después que hubo entrado la cerró por dentro con el cerrojo.

—¡Marcial!...

—El señor duque!...

Estos dos gritos lanzados al unísono por Blanca y Camila, trocaron en furiosa ira el espanto de los bandidos, que se precipitaron sobre Marcial resueltos a matarle...

Con un salto de lado los evitó Marcial, y dirigiendo su revólver hacia sus enemigos, hizo dos disparos y los dos miserables cayeron para no levantarse más. Pero aún no estaba en salvo, porque el joven soldado arrojóse sobre él, tratando de desarmarle.

Mientras luchaba a brazo partido, Marcial no dejó de gritar con voz jadeante:

PAGINA DEPORTIVA

FUÛBOL

El Campeonato de Baleares

La nota destacada de la jornada de ayer fué la derrota del «leader» de la competición

COMENTARIO A LA JORNADA

Con la jornada celebrada ayer se dio comienzo a la segunda vuelta del Campeonato regional de fútbol.

Nuestra competición oficial se reanuda con la atención máxima del espectáculo balompédico.

No podía ser de menos ya que las circunstancias obligaron tal imperativo.

Y de ello debemos alegrarnos sobremanera, puesto que mucha falta hacía que la lucha campeón pasara por estas fases tan emotivas e intrigantes. Porque de no acontecer dichos vaivenes en la tabla de la puntuación de los equipos participantes, no hubiera tenido la virtud de avivar grandemente la marcha de la competición balear y por ende traer por añadidura el consabido beneficio moral y material al deporte y a sus virtuosos, que también muy necesario era tanto a unos como a otros.

Por las circunstancias expresadas queda bien remarcada la excepcional importancia que ofrecía la primera jornada de la última ronda del campeonato balear.

Técnicamente la jornada no tuvo gran relieve para nosotros. No tuvo envergadura suficiente para estar en consonancia con la expectación causada.

No negamos que la jornada se desarrollara ambientada con el denso humo de la pasión y el interés.

Desde luego no debemos negar que tuviera situaciones buenas, excelentes, si se quiere; eso es evidente.

Pero no lo es menos que tuviera sus muchos ratos de juego incoloro y virulento, debido precisamente al vivo ardor que en la pugna impusieron los dos bandos.

En el orden objetivo debemos manifestar que la jornada no nos produjo sorpresa alguna.

El resultado que arrojó favorable al once del España no lo conceptuamos como anormal o sorprendente. Pues avant ça change ya admitimos como muy posible que la jornada se inclinara del lado del equipo españolista. Y para ello nos fundamentábamos en el hecho concreto de que dicho conjunto había evidenciado en anteriores actuaciones estar capacitado con la suficiencia técnica necesaria para llevarse los dos puntos en litigio.

Así que para nosotros el resultado técnico de la jornada de ayer no constituye sorpresa alguna, sino que viene a confirmar un presentimiento que había arraigado fuertemente en nuestra mente.

Con el señalado triunfo de ayer del España, es innegable que el Constanca recibe un duro golpe para sus aspiraciones legítimas al título que se ventila en esta competición.

Naturalmente que pese a la derrota sufrida, no deja el conjunto inquisido de perder sus derechos al primer puesto de la clasificación, ya que ahora ha dejado de usufructuar el solo el «leaderato», que vuelve a compartirlo con su gran rival el Mallorca.

Por consiguiente, en virtud del meritorio triunfo del España, renace el «codo a codo» que se suscitó entre Mallorca y Constanca al comienzo del campeonato y que mantuvo hasta enfrentarse entre sí en el partido de la primera vuelta.

Ahora esperamos a ver si se mantiene el emocionante «codo a codo» hasta encontrarse de nuevo y que forzadamente debe servir de desenlace final de la competición.

ESPAÑA, 4-CONSTANCIA, 2
Mucha expectación había despertado este partido, cosa muy lógica por la alta significación que encerraba.

Esta expectación se tradujo plenamente en el campo del camino del Cementerio que registró un gran entusiasmo.

El partido España-Constancia tuvo un desarrollo completamente interesante no por la calidad de juego que se hizo, que no fué extraordinariamente prodigioso, sino más bien por el gran ardor y nervio que ambos equipos demostraron en la lucha.

Así que el encuentro fué emotivo y apasionado en demasía, ya que se llegó a cometerse faltas punibles y desagradables.

Claro que no nos extraña, pues es propio de tales partidos. Pero de todas formas repudiamos, mayormente que el apasionamiento llegue a mortificar con acritud a los equipos de uno y otro bando.

Pero solo nos queda el recurso de la lamentación, pues está visto que sin tales morbosos ribetes no es posible pasar, ya que parece que son la savia que mantiene el espíritu del deporte-espectáculo.

El partido desarrollóse muy disputado, ejerciendo el España el predominio en el juego y en la situación material durante la primera parte, y en la segunda el Constanca llegó a ratos a presionar de una forma abrumadora.

El España hizo un primer tiempo excelente, realizando una continuada y bien ordenada ofensiva que tradujo muy elocuentemente en el marcador que señaló un rotundo 4-1 en su haber y que a la postre le valió conquistar el triunfo definitivo de 4 a 2 con que terminó el encuentro.

En cambio, en la segunda parte quien jugó mucho y bastante bien fué el Constanca, pero que si no pudo sacar mejor provecho del que le sacó fue un poco por culpa de nerviosidad y otro poco por culpa de perseguirle la desgracia en los remates. Y ya sabemos que todo ayuda...

El España consiguió marcar los cuatro goals en la primera parte en unas sendas y brillantes ofensivas de su delantera.

El primer tanto lo marcó a los primeros minutos de juego y los tres restantes escalonadamente por breves tiempos de minutos; siendo los dos primeros conseguidos por Planas, al coronar dos grandes jugadas personales suyas, el tercero por obra de Mora y el último de penalty, ejecutado por Moranta.

El Constanca marcó su primer goal cuando el score señalaba un 4-0 en su contra, siendo su autor Torres que remató una jugada de la delantera con un soberbio tiro. A la mitad del segundo tiempo el Constanca marcó su segundo y último tanto por mediación de Gornés.

Los equipos se alinearon de esta forma:

Constancia: Ferrer, Alcina, Franch, Pericás, Ordinas, Rogelio, Barber, Torres, Gornés, Estelrich y Coll.

España: Albertí, Roca, Rosselló Gómila, Moranta, Garau, Puigserver, Roca, Planas, Berrocal y Mora.

Dirigió el partido el colegiadoseñor González, que estuvo muy deficiente en su cometido.

LA CLASIFICACION

Después de la jornada de ayer la clasificación de los equipos es la siguiente:

Partidos	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Constancia	6	5	1	0	17	7	10
Mallorca	5	4	1	0	15	4	8
España	6	4	2	0	13	12	8
Athletic	5	2	3	0	4	9	4
Baleares	5	1	4	0	6	13	2
Manacor	5	0	5	0	0	11	0

Pues que lo digan

Ahora hace un año... Lo tengo clavado aquí. Siefo goals que nos metieron. Y que en Londres también saben gustar chuffas.

Y todavía vendrán algunos árbitros españoles preguntando: ¿Pero es que se puede cargar al portero?

Hace unos años más, esto era por mayo, jugamos en París y el único goal que metió Francia fué mandándole hasta el fondo de la red a Zamora, con balón y todo.

El inglés que arbitraba no hizo más que decir «calli», señalando el centro del campo. Y si no dijo «calli», fué eso mismo en inglés.

Lo mismo que hacía el árbitro alemán en Londres. Sólo que este apuntó siete veces.

¿Entrar al portero? Y cargarle; ¿Pues no se ha de poder hacer!

Lo asombroso es que quien conoza el Reglamento lo ignore. Bien claro

está en la Regla octava, donde dice que puede ser cargado cuando esté en posesión del balón, cuando ebsruya el paso a un contrario o cuando haya salido fuera de su área de goal.

Y, sin embargo, ha empezado la liga y los árbitros deportivos ya están vulnerados esa Regla, que está en vigor y publicada por ellos mismos.

«No se puede tocar al portero», dicen. Ni acercarse a él. Porque el otro día vimos a un árbitro internacional imponer dos veces castigo a jugadores que estaban cerca del portero, sin tocarle para nada.

Y eso es exceso de celo y... de injusticia.

¿Por qué proceden así? Dicen que par humanizar el fútbol. El portero es un ser indefenso.

¿Indefenso? Pues si éste, que usa de sus manos y de sus pies, tiene esa categoría, ¿qué dirán los demás jugadores?

dores? No ya cargar, que eso lo han amulado los árbitros a fuerza de prohibirlo, pero ¿por qué consienten frente a un delantero lo que no dejan frente a un portero?

Porque un delantero va con el balón pegado al pie y le entra un zaqueo. Deberían también castigarlo. Pues puede ocurrir lo que hace el portero sea retener el balón y en ese caso, y este caso se repite con frecuencia, él debiera ser el castigado. No el delantero que le ataca.

Está vigente la disposición que hemos citado sobre los porteros? Pues hay que cumplirla. ¿Qué fuerza moral van a tener los árbitros si empiezan a faltar a lo por ellos establecido?

Crean que es inhumano ese perriero, que ya hemos indicado antes es menos que otras cosas que se consienten, porque también están permitidas en el Reglamento.

¿Por qué no se solicita del I. B.? Caminos legales hay para ello y no sabemos por qué no se va por ellos.

Como hay otros países enamorados con esa reforma, seguramente encontrarían buenos apoyos, por lo menos cerca de los delegados de la F. I. F. A. obliga a que el Reglamento inglés sea el que rija en cada uno de los países. Es natural que se trate de dar unidad a las Reglas, cuya «unidad» se palpa más que nunca en los partidos internacionales.

No se puede modificar en los textos del Reglamento, pero que publiquen en España una circular con unas explicaciones que vengan a decir que aquello es lo que rige, pero... que no se cumplirá.

Ya hicieron una combinación, muy graciosa, con lo de cuando se adelantó uno de los atacantes al tirarse un penalty y no ha pasado nada. Es lo que vlc... hasta que un equipo español se encuentre, en ese caso, con un árbitro inhiló de otro país que se sepa bien el Reglamento. Pero bien del todo.

Hágase, pues, esa reforma. Cual quier cosa menos que veamos en los partidos que el «Reglamento dice «a» y los árbitros hacen «b». Pierden autoridad. Y lo que deben buscar es el consolidarla. Y vuelven locos al público, que ve a unos hacer una cosa y a otros la contraria. Y a los jugadores que no saben lo que pueden poner en práctica.

Animense y venga la circular que diga que ningún atacante puede acercarse a menos de un metro del portero. Centímetro más o menos.

JOSE MARIA MATEOS

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53, teléfono 2423
Juguetes y Perfumes Nacionales y Extranjeros.
Para fiestas de Año Nuevo.

Dietario Agenda de bufete PARA 1933

Con las guías de Madrid, Barcelona y Palma de Mallorca. Contiene además de un plano general de Barcelona, interesantísimos datos para el Comercio y particulares: Vencimientos, Pesas y medidas. Nueva Ley del Timbre. Tarifas de Correos y Telégrafos, etc.
Precio 2'75. Librería de José Tous.

JUGUETES

Precios inverosímiles

Al efectuar sus compras de Juguetes visite LA PERFUMERIA INGLESA

Grandes descuentos en todos los artículos

1.º ENERO AL 31

PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

Teléfono, 1770

ACADEMIA POLITÉCNICA

Incorporada al Instituto de Palma RAMBLA, 5
BACHILLERATO - COMERCIO - MAGISTERIO - IDIOMAS - CONTABILIDAD - CARRERAS ESPECIALES - PRIMERA ENSEÑANZA Y PARVULOS

15 Profesores con título académico
Este Centro de enseñanza es uno de los seis de Palma autorizados por la Ley para ejercer sus funciones.

HIPICAS

Las carreras de caballos

Ayer tarde tuvieron lugar en el campo de la Sociedad Hípica de Mallorca las acostumbradas carreras de caballos.

El programa constaba de seis carreras, cinco al trote enganchado y una al galope lisa.

La concurrencia de público que asistió fué muy numerosa.

A la hora convenida formaron los participantes a la primera carrera siendo ganada ésta por el caballo Caminante; los colocados fueron Dramático y Distinguido.

En la segunda carrera, regional, salió vencedora la yegua Paloma; Gimnasta y Cliché fueron los colocados.

La tercera carrera fué ganada por Tenebreux.

Se colocaron Lampión y Atehoum. Cuarta carrera, (de venta) San Gené se adjudicó el triunfo en esta interesante prueba, colocándose Vlan.

Tras reñida lucha venció en la quinta carrera Duguesclin II, siguiéndole Sabine y Citron Verd, que fueron los colocados.

La sexta carrera y última de la tarde fué ganada por el caballo Roch; se colocó Mensaurah.

CICLISMO

Gran carrera por carretera contra reloj.

La Comisión organizadora trabaja activamente en la organización de una gran carrera por carretera contra reloj, habiendo despertado el máximo interés entre los aficionados, por ser la primera vez que se celebra en Mallorca esta clase de pruebas.

La fecha de celebración será el domingo día 15 de enero, sobre un recorrido de 106 kilómetros y 500 pesetas en premios, comprendiendo los siguientes pueblos: Algaida, Santa Eugenia, Santa Maria, Buñola, Sóller, Deyá, Valldemosa, Palma, Algaida, dándose la salida a los corredores con intervalos de cinco minutos.

Uno de estos días publicaremos el Reglamento por el que ha de regirse esta magna competición, en la que a no dudar, veremos participar en ella a nuestros mejores ases, ya que esta vez, tendrán ocasión de poner de manifiesto sus excelentes condiciones de bravos «routiers».

25 años atrás

28 DICIEMBRE DE 1907

Se anuncia un gran Torneo de Fútbol, con premios valiosos y la participación de varios importantes equipos. (Esta gran noticia deportiva fué acogida con las naturales reservas dadas la fecha de su publicación. Festividad de los Santos Inocentes.)

PARA «LA ULTIMA HORA»

POR NUESTROS CLUBS DE NATACION

El C. N. Palma

III

António Alemañy te dirá cuanto quieras, siendo él el presidente del Club es el más autorizado.

Y vamos en busca y captura del joven abogado al que hallamos en su despacho, sentado ante una mesa cubierta de papeles de «negocios». Está muy atareado pero es preciso que satis faga nuestro deseo y allí en aquel despacho de la calle Felio, António Alemañy va soltando al trapo.

«Como toda sociedad que empieza, mucho entusiasmo y buena voluntad, pero bastantes lunares en lo que se refiere a organización y disciplina. Claro está que mucha parte de la culpa debe achacarse a la ausencia de la Federación y confió que en el año venidero progresaremos en todo sentido.»

Ya que se presenta la ocasión quiero manifestar que la natación debe agradecer mucho a los concesionarios de nuestro «terreno» de partidos y entrenamiento por las muchas facilidades y ayuda que nos han prestado.

«Durante las fiestas de «El Terrero» el C. N. Palma organizó algunas pruebas de medio fondo y velocidad, además de partidos de water-polo y con curso de saltos; pero no puedo darte sobre ellos mi impresión puesto que no me encontraba en Palma. Según noticias el mal estado del mar los deslució e impidió tomar en serio los tiempos logrados.»

«Creo que nuestro balance no puede ser más agradable. En la III Travesía del Puerto logramos las dos únicas copas que para Clubs se ofrecían, una para el que clasificara mayor número de nadadores, que me parece recordar sumaban 23; la otra para los 5 nadadores mejor clasificados...»

En velocidad tenemos los records de los 100 y 200 metros libres; fué nuestra también la victoria en los 5x50. No se corrieron ignora la causa los 4x200 que hubiéramos ganado también seguramente los nuestros y los 4x100 estíban en los que tenemos muchas probabilidades de ganar.

En todas las distancias de braza creemos no pecar de exagerados si decimos que E. Prada es el mejor. Nuestro II equipo de water-polo triunfó en su categoría; el I tuvo que ceder sus puntos a causa de ausencia de algunos jugadores y últimamente V. Prada llegó en primer puesto, en la carrera de Navidad.

En resumen muchas de nuestras ilusiones cristalizaron en realidad y en algunos casos sufrimos decepciones que aunque amarguen las juzgo convenientes para poner a prueba la moral de los nadadores y al mismo tiempo estimularles para las próximas competiciones.

«Es imposible hacerlos... mientras no haya piscinas. Como es factible formar nadadores cuando solo disponemos de 4 meses de los 12 que tiene el año para entrenos y aun en malas condiciones? y es de sentir, puesto que los progresos alcanzados en poco tiempo hacían presentir un futuro muy halagüeño; pero ya he dicho sin piscinas no hay que hacerse ilusiones.»

«Para mí el más completo es el campeón de velocidad, Francisco Rover, a él le corresponde indudablemente el 2.º lugar en fondo; tiene un estilo impecable, su juego de pies es sencillamente formidable y el título habla por lo que a velocidad se refiere. Es asimismo uno de nuestros mejores water-polistas y si Rover tuviera más condiciones físicas podría codearse con los mejores catalanes y madrileños «en oficio».

Nicasio Ramírez es la esperanza de nuestro Club, es todavía un nadador en ordo, gracias a sus condiciones físicas logrará ser una primera figura de la natación mallorquina puesto que nada debe al estilo que deja mucho que desear, siendo nula en absoluto la propulsión de los pies. Su especialidad debe ser el fondo sin embargo, creo podrá batir fácilmente los tiempos que hasta ahora se emplean en los 100 m. crawls y espalda.

Eduardo Prada destaca en la especialidad braza, en la cual no tiene contrincante por ahora, logra buenas «performances» y es también de los mejores en grandes distancias.

Juan Vidal aunque actualmente está en baja forma, es un gran elemento para la velocidad.

Son también buenos nadadores Pió y Caubet en braza, V. Prada en fondo, Juncosa puede ser un buen espaldista. Pizá nuestro pequeño gran portero del 2.º equipo que juega excelentemente

y nada más, el nivel medio es muy aceptable.

Me olvidaba y conste que lo mereces de la señorita Terrasa que tiene madera de campeona.

Tal vez estas manifestaciones te parezcan exageradas, debes disculparme, ten en cuenta que el amor al Club impide ser absolutamente imparcial.

«En water-polo estamos muy atrasados pues ni los jugadores se someten al duro entreno necesario, ni tenemos árbitros y para colmo de desdichas un público apasionadísimo, injusto y chillón.»

En oraza es de lo que estamos mejor surtidos, tal vez porque es esta la especialidad más fácil.

En crawl buenos estilistas pero no logran marcar buenas.

En espalda también estamos muy atrasados.

Menos mal que en compensación podemos presumir tener un gran contingente de nadadores de fondo y un nivel medio muy aceptable.

«Me extraña esta pregunta sobre todo si conoces a Rover, este es de los que se retiran pero no de los que se retiran.»

El Lic. AZULEJO

Palma-Enero 1933.

J. MONJO MARCH

Ex-Interno del Sanatorio Antituberculoso Mont Blanc de Leysin (Suiza)
Respiratorio y circulatorio
Consulta de 10 a 1.
Plaza Eusebio Estada, 25-2.º

SE ALQUILA

En Establiment chalet amueblado, rodeado de terraza, jardín, y verja, garage, parada tranvía. Para más detalles: Avda. Antonio Maura, 2, Bar.

M. BORDOY ANTICH

Ex-interno del hospital de S. Carlos
Medicina General (Secreciones Internas).

PALMA DE MALLORCA Partos Cinecología

Curación de los hemorroides sin operación.—Nuevos métodos.
Pont y Vich, 4.
Consulta: de 11 a 1.

ACEROS POLDI

entregas inmediatas. Para encargos y detalles a su representante P. MUNNE LLOPOT.

Gran Ocasión

Se vende un Coche Citroen dos plazas casi nuevo a toda prueba. Para informes, «Sub Estación Tranvías».

JOVEN

de 16 a 17 años para ayudante de camarero, preferible de algún pueblo, presentado por sus padres necesita matrimonio extranjero. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

HUEVOS A 3 PTAS.

Se venden frescos y asegurados Calle Barató, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.



Reumáticos

lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a:

LABORATORIOS URODONAL APARTADO 715 BARCELONA U-11-10.

+

Doña Bárbara Homar y Janer

Viuda de Don Jaime Martorell

HA EALLECIDO EN INCA

después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su prima D.^a Ana Amengual Janer de Truyol y demás parientes, al participar tan sensible noticia, ruegan a sus amistades, encomienden en sus oraciones al Altísimo el alma de la difunta y asistan al oficio funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará mañana Martes, a las 10, en la parroquial iglesia de dicha ciudad, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Informaciones

De Política

CIRCULO REPUBLICANO RADICAL

Se está organizando la constitución de este Centro, para seguir las inspiraciones del Partido Radical Español y desarrollar su política en esta Isla, con independencia absoluta de otras agrupaciones y partidos. El Círculo se establecerá dentro de breves días, en la calle de Santa Eulalia número 41 bajos, donde se admiten, desde ahora, adhesiones de los elementos de la Capital y de los pueblos, que siendo netamente radicales, quieran contribuir con su actuación a consolidar el régimen republicano, implantando los principios de paz, trabajo y justicia que son los del arte que acaudilla el insigne patrio D. Alejandro Lerroux.

En el Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que el Alcalde de Mahón le había telegrafiado dándole cuenta de haberse inaugurado, con gran solemnidad la Escuela rural de Binifalaf.

Al acto asistieron autoridades y numeroso público.

Ha recibido el señor Gobernador muchas felicitaciones de año nuevo a las que LA ULTIMA HORA une la suya.

Una conferencia sobre la danza

El jueves pasado se celebró en el Trocadero una velada, organizada por el Club Internacional "Los Amigos de España."

La hermosa y vasta sala ofreció un aspecto magnífico. Acudió numerosa y distinguida concurrencia, que con su presencia dió aún más realce a la brillantez del acto.

Lo primordial de esta velada fué la conferencia dada por el escritor alemán Werner Schulz, sobre la Historia de la danza artística, y en particular las exhibiciones de que dicho arte interpretó la renombrada y culta profesora y artista Eva Tay. Durante cinco años dicha artista realizó sus estudios en las más famosas escuelas modernas de Europa. (Berlín, Munich, Viena, París, y Londres.)

La interesantísima conferencia hablada en inglés por el señor Schulz trasladó al auditorio a los tiempos primitivos de la danza, donde el movimiento, el gesto eran la primera expresión de la vida humana.

La Edad Media que cambió por completo todos los conceptos de vida y arte, hizo volver la danza a lo popular. El arte clásico se perdió y la danza fué el placer rudo pero natural de la masa. Se bailó en pueblos y ciudades, y la mayoría de bailes populares "folksdances" que han llegado hasta nuestros días, son creación de la Edad Media.

Al final de esta Edad apareció la danza por parejas, hasta entonces desconocida, pues primeramente se danzó por grupos.

Con el desarrollo y brillo de las cortes de España, Italia y Francia se creó un nuevo arte, denominado ballet, que por primera vez fué bailado en Italia, y tuvo un florecimiento magnífico en Francia, pero fué declinando y solamente en Rusia tuvo todavía un nuevo y corto resurgimiento.

Nuestro tiempo moderno, atormentado y revolucionario, no ha aceptado el antiguo ballet, que ya ha quedado agotado intelectualmente. Nuestra generación borró por completo la vuelta a lo natural.

La gran revolución de la danza artística fué obra de la Norteamericana Isidora Duncan que volvió a la danza griega; y del alemán Rudolf von Laban que deliberó la danza de la preponderancia de la música.

Terminada la conferencia que fué largamente aplaudida, la renombrada profesora y artista Eva Tay danzó el

"Preludio" de Rachmaninoff y el "Orgue du Carrousel" de Blancfort acompañada por el renombrado pianista Jaime Roig.

Interpretó el "Clown" de Turina, demostrando gran comprensión para la música moderna, y acompañado con la exquisitez y tacto peculiar de él.

Eva Tay, que tiene a la vez una gran disciplina y vehemente ímpetu, reveló en sus danzas un arte nuevo y expresivo que es individual y creador. Las líneas de sus movimientos y gestos, son de una impresión y armonía casi hipnotizadora. Todos aquellos que vieron por primera vez este arte moderno sintieron lo natural y lo impulsivo que hay en estas danzas dramáticas.

Todos los asistentes al acto despidieron a la profesora Eva Tay tribuándole una ovación delirante.

Adjudicación de Obras públicas

El día 30 de diciembre último se verificaron las dos siguientes obras, que han sido adjudicadas a los señores siguientes, con las cantidades que se indican:

Embarcadero de Cala Ratjada, a don Angel Puigserver, importe pesetas 428.499.

Mejoras del puerto de Fornells (Balears), a don Bartolomé Planas, 119.900 pesetas.

Musicales

La A. C. M. en el Teatro Principal hoy día 2 de enero a las 9'30, IV gran Concierto del curso de 1932-1933 de la A. C. M. y el Cl. de M., Cuarteto Kolisch de Viena.

Programa:
Cuarteto en do mayor (número 465 del catálogo Koche).—Mozart.
Adagio, Allegro.
Andante cantabile.
Menuetto (Alegro.)
Allegro molto.

Cuarteto en re menor, op 10.—Debussy.

Animé et très décidé.
Assez vif et bien rythmé.
Andantino, doucement expressif.
Très modéré.—Très mouvementé et avec passion.

Cuarteto en re menor, póstumo. (La muerte y la muchacha).—Schubert.
Allegro.
Andante con moto.
Scherzo (Allegro molto.)
Presto.

Después del concierto habrá tranvías para San Agustín, Génova, Son Roca, y Circunvalación.

Para la festividad de Reyes

LA CRUZADA DEL AMOR DIVINO Y LOS NIÑOS POBRES

Se trataba de una velada a beneficio de los niños pobres para recoger fondos y comprarles juguetes para reparar los de los días de Reyes.

Y quién más apropiado para dicha velada que los miembros de la Sección Menor? La Directiva lo creyó así, y al efecto organizó una Velada infantil, designando para su celebración el día más apropiado: el de los Santos Inocentes.

La velada fué totalmente infantil, lo que contribuyó a dar una nota de simpatía al programa.

A la entrada del salón se había colocado una mesa petitoria, sentándose en torno de ella una representación de "gente menuda" los que únicamente se fijaban en la negra calderilla o blanca moneda que iba aumentando poco a poco la recaudación, alegrándose al pensar en el beneficio y caritativo destino que tendría tanta moneda.

A las cinco en punto se levantaba el

talón para que demostraran su aptitud de comediantes los niños: P. Pujol, L. Mateu, R. Berenguer, M. E. Pons, N. Brondo, G. Creus, representando con todo detalle la ejemplar comedia en dos actos "No hurtar", escrita expreso para ellos.

Breve sinfonía para aparecer en escena los niños P. Grima, G. Porcel, J. Figuerola, A. Rosselló, A. Amengual, M. Martorell, L. Mateu, P. Pujol y T. Roldán, que entretuvieron al público con el graciosísimo juguete "Los dos Americanos". Injusticia sería decir cual se distinguió en su labor; ¡todos se lucieron en gran manera.

Todavía vibraban las cuerdas del piano cuando desfilaron por el escenario los niños: Y. Cladera, M. de Roque, A. Rosselló, J. Rayó y M. E. Pons, recitando sentidas poesías.

Ya que se trataba de un festival infantil no estaba de más un juego de manos-chascarrillo, que el público aplaudió al autor Pepe Martínez.

A continuación una conversación infantil por los niños G. Creus, M. E. Pons, M. Brondo y R. Berenguer.

Y como fin de fiesta los señores Vaquer dieron vida, de manera muy artística, a unos monigotes de cartón movidos con gracia excepcional sobre un minúsculo escenario, en una representación de polichinelas que fueron la hilaridad de grandes y chicos.

No será de más decir que por pequeño que fuera el espacio que mediará entre dos de los números del programa lo aprovechaba la música para que espaciando sus notas por el salón hiciera más agradable la velada.

Cerca de las 8 serían cuando el selecto auditorio abandonaba el local, con la alegría pintada en su rostro, comentando las horas agradables que habían pasado escuchando a los niños-artistas y admirando los laudables sentimientos de la Cruzada al organizar una velada para tan elevado fin benéfico.

Y cuando los pobres niños reciban unos juguetes obtenidos con el trabajo de otros niños que el destino los hizo más acomodados, será cuando empezará a rehacer en sus corazones la verdadera hermandad cristiana.—A. G. M.

Asuntos Municipales

El Sr. Alcalde nos ha rogado al objeto de que lo ciciéramos público, que según el artículo 24 de las Ordenanzas Municipales, deberán estar convenientemente alumbrados los zaguas y escaleras de las casas. Caso de no estarlo incurrirán los infractores en las sanciones fijadas.

También nos ha dicho el Sr. Jofre que, para evitar el peligro de una infección, y el pésimo efecto que produce, recuerda al vecindario la obligación de depositar las basuras en recipientes de metal, convenientemente tapados, pues de lo contrario se verá precisado a imponer, con todo rigor las máximas sanciones a que haya lugar.

El alcalde don Bernardo Jofre,

acompañado de los Tenientes de alcalde Sres. Aguiló y Ferretjans, visitaron al Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Sr. Manrique de Lara, siendo recibidos por éste y los Ingenieros Sres. Forteza y Pascual.

En la entrevista tratóse de la línea del Tranvía del Puerto y del arreglo de las calles de San Magín y del 11 de Febrero.

Igualmente trataron de otros asuntos importantes, relacionados con Obras Públicas.

Han visitado al alcalde Sr. Jofre don Antonio Ferragut y Pou, y don Joaquín Sampol Fuster, representantes en Palma, de la Asociación de Alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, interesándole una subvención con destino a sufragar los gastos que ocasionan los viajes de prácticas, que dicha Escuela organiza anualmente, para los alumnos de los tres últimos cursos de la carrera. Al propio tiempo le han hecho entrega de una instancia en súplica de que por la Corporación les sea concedida dicha subvención.

El alcalde les ha ofrecido su apoyo, ordenando se de cuenta al Ayuntamiento del susodicho escrito.

Choque de un auto y un autocamión

La benemérita del puesto de Inca comunicó al señor Gobernador que, a las 15 horas del día 30, en el kilómetro 29 de la carretera de Palma a Alcudia, en una curva chocaron el Auto de alquiler número 398 conducido por su dueño Daniel Codorniu Bofill, natural de Tarragona y el camión de mercaderías P. M. número 5057 conducido por José Vallent Riera, resultando el primero con desperfectos por valor de unas 45 pesetas y el segundo con averías también importantes.

El accidente se produjo debido a que el camión tomó la curva por su lado izquierdo y llevar el taxi una velocidad superior a 20 kilómetros, excesiva en relación a la marcada por las autoridades de la ciudad para circular por el interior de la población.

No ocurrieron desgracias personales.

De la Diputación

Extracto de la sesión de la Comisión Gestora celebrada los días 29 y 21 de diciembre de 1932

Bajo la presidencia del Sr. Juliá y asistencia de todos los Sres. Vocales, celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación adoptando entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar varios suplementos y habilitaciones de crédito a diversos capítulos del presupuesto provincial vigente.

Visto un oficio del Gobernador de esta provincia trasladando el que le ha dirigido el Sr. Comandante del puesto de la Guardia civil de El Terrero indicando la conveniencia de que sea recogida cierta mujer que vive en estado de completo abandono en una cueva de las inmediaciones de Porto-Pi, se acordó contestar que deduciéndose del propio parte de la Guardia civil que dicha mujer presenta síntomas de enajenación mental, corresponde, a tenor de lo dispuesto en el Decreto de 3 de Julio de 1931 al Gobierno de provincia disponer el ingreso de aquella en el Manicomio para su observación.

Hacer un donativo de libros de la Biblioteca Elemental del Trabajo.

Aprobar varios expedientes del Servicio de Obras y Vías provinciales.

Se dió cuenta de un oficio del señor Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales trasladando el que ha dirigido al Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de O. Públicas de esta provincia aclarando conceptos que la prensa le atribuye al reseñar la conferencia dada por el Sr. Presidente de esta Diputación en el Ateneo el 10 del actual.

Después de cuya lectura el señor Juliá hizo constar en acta que él tenía su criterio propio y que consideraba que nadie debía inmiscuirse en sus asuntos, creyéndose completamente autorizado para pedir todos los datos que juzgue necesarios para su propia ilustración.

Abonar cantidades a los contratistas de obras provinciales por obra

efectuada.
Hacer donación a la Biblioteca popular de la Escuela de La Cabaneta de un lote de libros procedentes del Archivo provincial.

Dejar sobre la mesa una instancia de la Srta. Porta Bauza solicitando le sea prorrogada la pensión que para cursar los estudios de Beneficencia.

Aprobar varios expedientes del Negociado de Beneficencia.

Se acordó que en ocasión de las fiestas de Navidad y Año Nuevo se suministren comidas extraordinarias a los asilados de los Establecimientos provinciales, de Beneficencia de esta ciudad, destinando a tal efecto los créditos oportunos.

Se acordó destinar la cantidad de 600 pesetas a la Fiesta Infantil con que se ha de obsequiar a los acogidos.

A propuesta del señor Darder se acordó encargar al Ingeniero provincial los proyectos de reparación en los caminos vecinales de La Cabaneta al llamado Viejo de Sineu y de Palma a Sineu.

A propuesta del Sr. Crespi se acordó consignar en el próximo ejercicio económico un crédito de 5.000 pesetas para gastos de impresión y publicación de dos mil ejemplares del Mapa geológico de la sierra de levante de Mallorca del que es autor don Bartolomé Darder, Catedrático del Instituto de Tarragona.

Se aprobó el presupuesto ordinario de gastos e ingresos de esta Diputación para el próximo ejercicio económico de 1933, acordándose hacer constar en acta un voto de gracias para el personal de la Intervención por los trabajos extraordinarios con motivo de la confección del mismo.

El Presidente de la Diputación señor Juliá ha recibido de don Arturo Vidal comerciante de esta plaza veinticinco pesetas con destino a la suscripción pro-Radium; atención que ha agradecido a dicho donante.

De la Antigua Casa de Chocolates Vidal ha recibido también el señor Juliá un centenar de álbums para coleccionar fotografías que dicha Casa regala a los niños asilados de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, delicadeza que igualmente ha agradecido el Presidente de la Diputación.

Cumplimentaron al señor Juliá el Teniente Coronel de Ingenieros señor García Ruiz encargado accidentalmente de la Comandancia Militar de esta Region en ausencia del General señor Balmés, y el Coronel de Sanidad Militar, recientemente ascendido señor Martí Ventosa que se ofreció en su nuevo cargo.

Alistamiento de mozos del próximo reemplazo

Figurando en el proyecto de alistamiento para el próximo reemplazo del Ejército los mozos que a continuación se nombran y cuyos domicilios se ignoran, se les cita y requiere para que con toda urgencia comparezcan en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, cualquier día hábil, en evitación de los perjuicios que puedan sobrevenirles:

Rafael Mas Maese, hijo de Rafael y María.

Francisco García Azorín, hijo de Pedro y Juana.

José Salleras Clar, hijo de Jaime y Francisca Ana.

Miguel Rosselló Giménez, hijo de Vicente y Bárbara.

Antonio Estela Baeza hijo de Francisco de P. y María de la Concepción.

José Camps Castelló, hijo de Bartolomé y Antonio.

José Sánchez Alarcón, hijo de José y María del Rosario.

José Escalas Darder, hijo de José y Josefa.

Juan Vera Santandreu, hijo de Vicente y María.

Juan Martín Lladó, hijo de Juan y María Teresa.

Faustino Olives Beltrán, hijo de Faustino y María del Carmen.

Sebastián Calafat Contestí, hijo de Sebastián y Magdalena.

Jorge o Francisco Calafat Contestí, hijo de Sebastián y Magdalena.

Sebastián Tomás Baeza, hijo de Juan y María Encarnación.

Bernardo Garcías Ferrer, hijo de Jaime y Francisca.

Juan Bautista Canals Carreras, hijo de Bartolomé y Antonia.

José Torres Mari, hijo de María.

Gabriel Oliver Amate, hijo de Miguel y Josefa.

Juan Buenaventura Nadal Rexach, hijo de José y Margarita.

Andrés Salleras Gil, hijo de Andrés y Bárbara.

José María Pujol Moner, hijo de Miguel y Margarita.

Francisco Serván Montenegro, hijo de Jesús y Enriqueta.

Salvador José Pons Roca, hijo de José y Rosa.

Julio Sans Cabot, hijo de Juan.

José Emilio Coll Monjo, hijo de José y Esmeranza.

Juan Bril Flexas, hijo de Manuel y Antonia.

Guillermo Frau Juan, hijo de Jaime y Antonia.

Gabriel Garau Company, hijo de Bartolomé y Antonia.

Matias Calafat Morell, hijo de Matias e Isabel María.

Monserate Galmés Melis, hijo de Antonio y Margarita.

Antonio Martí Sastre, hijo de Lorenzo y Antonia.

Juan Fernández Homar, hijo de José y Luisa.

Gabriel Fiol Gamarra, hijo de Gabriel y Luisa.

Manuel Fuster Morell, hijo de Joaquín y María del Carmen.

Antonio de P. Frontera Ordoñez, hijo de Antonio y Amparo.

Bartolomé Salvá Torres, hijo de Bartolomé y Margarita.

Lorenzo Estarellas Vicens, hijo de Agustín y Coloma.

Miguel Colom Llabrés, hijo de Enrique y Magdalena.

Eduardo González Peire, hijo de Filomena.

Federico Lavilla Fiol, hijo de Enrique y Catalina.

Vicente Giménez Castelló, hijo de Victoriano y María Teresa.

Lorenzo Alberti Ordinas, hijo de Jaime y Antonia.

Miguel Vanrell Suau, hijo de Miguel y Margarita.

Guillermo Vert Durán, hijo de Guillermo y Catalina.

Antonio Benmasar Santoné, hijo de Antonio y Josefa.

Angel Oliver Moragues, hijo de María de los Angeles.

Juan Nicasia Vega, Ferrer, hijo de Nicolás y María.

Juan Torres Rullán, hijo de Bartolomé y Catalina.

Andrés Mateu Pons, hijo de Angel y Juana.

José Rebassa Llompart, hijo de Matias y Rosa.

Juan Roca Terrasa, hijo de Antonio y Juana María.

Pedro Cerdá Valenzuela, hijo de Juan y María del Pilar.

Felipe Brasil Peña hijo de Felipe y Catalina.

Bartolomé Bestard Roca, hijo de Bernardo y Ana María.

Gabriel Mora Mesquida, hijo de Martín y María Ana.

Guillermo Matas Beltrán, hijo de Bartolomé y Antonia.

Francisco Martí Fuster, hijo de José y María.

Andrés Iglesias Cavaller, hijo de Alberto y Ana.

Juan Ignacio Fortuny, hijo de Arturo y Catalina.

Luis Segura Calafell, hijo de José e Isabel.

Federico Vich Trian, hijo de José y Apolonia.

Juan Sbert Massanet, hijo de Mariano y María Amalia.

José Vaquer Angulo, hijo de Bartolomé y María.

Lorenzo Roca Mayol, hijo de Bartolomé y María.

Pedro Gual Fornés, hijo de Juan y Catalina.

Bartolomé Valls Terrasa, hijo de Antonio e Isabel.

Antonio Escalas Grilli, hijo de Juan y Catalina.

Bartolomé Borrás Tous, hijo de Miguel y Francisca.

Alejandro Clos Bermejo, hijo de María.

Diego Andrés Moll, hijo de Ignacio y María Isabel.

Antonio Abrines Vicens, hijo de Catalina.

Jaime Brunet Radó, hijo de Miguel y María.

Pedro Abraham Vaquer, hijo de Gabriel y Francisca.

José Sans Roca, hijo de Juan y María.

Fabian Ruiz Flexas, hijo de Fabian e Isabel.

Felipe Aparicio Juan, hijo de Angel y Margarita.

José Niell Seguí, hijo de Juan y Margarita.

Pedro Cerdá Maura, hijo de Ignacio y Antonia.

José María Sampol Amad, hijo de Ramón y Dolores.

Antonio Sandra Moll, hijo de Juan e Isabel.

Ramón over Moragues, hijo de Ramón y Juana Ana.

Plácido Bennasar Monjo, hijo de Magdalena.

Francisco Javier de la Rosa Mayol, hijo de Antonio y Josefa.

Rafael Martí Barceló, hijo de Juan Pablo y Antonia.

Miguel Oliver Mayol, hijo de José y María Asunción.

Jerónimo Oliver Barceló, hijo de Mateo y Colom.

Sebastián Frau Marcó, hijo de Sebastián y Antonia.

Jaime Morey Ponseti, hijo de Antonio y Francisca.

Miguel Frau Ripoll, hijo de Miguel y Margarita.

Buenaventura Bennasar Cañellas, hijo de Rafael y Magdalena.

Ramón Maroto Coll, hijo de Ramón y María.

Miguel Llompart Martorell, hijo de Jaime y Antonia.

José Valls Cortés, hijo de Gaspar y Catalina.

Miguel Quetglas Llabrés, hijo de Andrés y Catalina.

Miguel Oliver Bauzá, hijo de Bartolomé y Ana.

Guillermo Verdura Negre, hijo de Guillermo y Antonia.

Noticias del Ejército

Organización.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica las nuevas plantillas de organización del Ejército quedando constituido en la Península, Baleares y Canarias, por 18 generales de División, 65 generales de Brigada y 7773 Jefes y Oficiales, de los cuales pertenecen 168 a Estado Mayor; 2994 a Infantería; 533 Caba-

TEATRO LIRICO

Miércoles 4

REPARACION

Luisita Esteso

LA ESTRELLA DEL CUPLÉ

NUEVO REPERTORIO

leria; 1332 Artillería; 651 Ingenieros; 70 Cuerpo Jurídico; 513 Intendencia; 134 Intervención; 552 Sanidad (Medicina); 104 Sanidad (Farmacia); 195 Veterinaria; 51 Directores de Música y 476 de cualquier arma o Cuerpo. Consta además de 4.088 suboficiales y 109.607 sargentos, cabos y soldados.

En el Ejército de Marruecos se suprimen los comandantes militares de Ceuta y Melilla, cuyas misiones asumirán los generales de la Circunscripción. Las Secciones ciclistas se convierten en pelotones al mando de un sargento. Se disuelve uno de los batallones designado por sorteo entre los números 1, 2, 5, 6 y 8. El Tercio constituirá con dos Legiones a tres Banderas de cuatro compañías, suprimiéndose el escuadrón de Caballería del mismo.

En el resumen general de Africa figuran: 1 general de División, 2 generales de Brigada, 1446 Jefes y oficiales europeos, 64 oficiales moros, 733 suboficiales, 25.405 de tropa europea y 9184 indígenas.

Las plantillas de los cuerpos de guarnición en Palma son: Regimiento Infantería núm. 28: 49 Jefes y oficiales; 33 suboficiales; 8 del cuerpo auxiliar subalterno, 1186 de tropa y 133 mulos y caballos.

Grupo mixto de Artillería número 1, 36 Jefes y oficiales; 23 suboficiales; 19 del cuerpo auxiliar subalterno, 536 de tropa y 191 mulos y caballos.

Grupo mixto de Ingenieros: 13 Jefes y oficiales; 7 del cuerpo auxiliar subalterno; 219 de tropa y 80 mulos y caballos.

Compañía de Intendencia: 3 oficiales; 3 suboficiales, 63 de tropa y 20 mulos.

Compañía de Sanidad Militar: 3 oficiales, 3 suboficiales, 65 de tropa y 16 mulos y caballos.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 100 pesetas al teniente de la Guardia civil don Juan Sureda Portell, por llevar diez años de oficial.

La de 50 ósetas anuales por llevar 25 años de servicio a los oficiales terceros de oficinas militares don Lu's Billón Estelrich, don Miguel Moier Albertí y don Monserrate Vich Adrover.

En el Ateneo

FESTIVAL INFANTIL A BENEFICIO DE LOS ASILADOS

El jueves pasado tuvo lugar en el Ateneo un Festival Infantil a beneficio de los niños asilados de Palma, organizado por la Juventud Ateneísta.

Los muros del Salón y los de una sala adyacente se hallaban cubiertos de arriba abajo de centenares y aún de miles de juguetes selectos y costosos, adquiridos con el producto de la suscripción abierta por la Juventud.

Desde antes de la hora anunciada para dar principio al acto el Salón se hallaba lleno de niños para los cuales se había reservado, presentando un aspecto realmente encantador, mientras una numerosa y distinguida concurrencia ocupaba las dos salas adyacentes. Todos los niños al entrar habían hecho entrega de algún juguete destinado a los niños pobres, juguetes que fueron inmediatamente expuestos en tres grandes mesas.

En el estrado presidencial tomaron asiento el Gobernador civil, señor Manent; Alcalde de Palma, señor Jofre; el señor Bauzá, en representación del Presidente de la Diputación; la directiva de la Juventud y los señores Pou y Eyarlar, de la del Ateneo.

El programa selecto y copioso, se desarrolló cautivando la atención de los infantiles oyentes que manifestaron alegremente su contento y satisfacción. Las niñas María Portas, Paquita Picó y Conchita Cortés ejecutaron con excelente gusto y exquisita maestría delicadas composiciones de carácter infantil, y la señorita Antonia Sansó, acompañada magistralmente al piano por la señora Cerón, cantó lindas canciones que entusiasmaron a los niños, con una voz entera y pura, admirablemente timbrada, utilizada con delicado gusto y afinación.

La insigne actriz y profesora de Declamación del Conservatorio de Madrid, doña Herminia Peñaranda de Grau, recitó "Blanca y Rosa", de Grim y "Arbolito, te necesito", de J. M. Eyarlar, manteniendo a los niños suspensos y emocionados ante la realidad que su dicción perfecta supo dar a figuras y escenas.

Innecesario es decir que el infantil concurso premió tales trabajos con clamorosas ovaciones, así como acogió con una interrumpida algarazca el divertido programa de Cine que se proyectó, amable obsequio de don Gabriel Esteve.

El Ateneo por su parte obsequió a los niños con flores y bolsas de bombones.

Servicios de la Policía

Este mediodía, nuestro amigo el Jefe accidental de Policía don Luis Degorgue nos ha dado cuenta:

De una riña entre dos grupos de obreros, cuya colisión ha tenido lugar esta mañana en la puerta de San Antonio, por cuestiones de trabajo en el muelle.

Y que ha ingresado en la Cárcel un individuo para sufrir 15 días de arresto.

Facilidades de pago

Neumáticos.—Accesorios Aceites y Grasas A. BIBILONI Teléfono automático 1.705; Aragón 14 al 18.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido nombrado Corresponsal informativo y gráfico de la Entidad periodística "Prensa Gráfica" de Madrid, nuestro amigo y compañero en la prensa, don Antonio Piña.

Le felicitamos.

* Ayer, fiesta onomástica de don Manuel Ferrer, Presidente de La Protectora" el Orfeón de dicha Sociedad le obsequió con un concierto, que fue muy aplaudido por los familiares y amigos del festejado, que le acompañaban en su domicilio.

La esposa del señor Ferrer, colocó en el estandarte de la citada masa coral una corbata obsequio de dicha señora, leyendo unas cuartillas alusivas al acto; agradeciendo los orfeonistas tan fina atención.

Fue servido a los reunidos un lunch, y el señor Ferrer tuvo fineses de gratitud por la distinción recibida de sus conciosos.

Por ausencia del Comandante Militar de estas islas General señor Balmes se ha encargado del mando, nuestro amigo el Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz.

* Con objeto de pasar unos días en Mallorca, llegó el sábado en el paquete americano "Excelsior", procedente de Marsella, el correspondiente en Europa del periódico "New York Sun" Mr. Robert H. Davis acompañado de su distinguida esposa. Se hospedan en el Gran Hotel.

NECROLOGICA

† Confortado con los Auxilios Espirituales ha raucado esta mañana en esta ciudad, nuestro amigo, el excelentísimo Sr. don Juan Aguiló Valentí.

Después de largo dolencia sobrellevada con ejemplar resignación cristiana baja al sepulcro el finado rodeado del aprecio y consideración de cuantos en vida le trataron. Caballero intachable y caritativo, deja en su hogar un hueco de recuerdos inborrables.

Cuantas obras se efectuaban, de carácter católico, encontraban en el Sr. Aguiló Valentí un entusiasta colaborador.

Su nombre figuraba en muchas entidades sociales, culturales y de Banca.

En política militó en el partido conservador, figurando en el comité del partido. Ocupó el cargo de Diputado Provincial.

Desempeñó el cargo de Alcalde de Palma durante varios años, cargo que ocupaba al celebrarse las fiestas de la Conquista.

Era Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica.

Actualmente ocupaba los cargos de Presidente del "Credito Balear" y Consejero de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca y de la Compañía General de los Tranvías Eléctricos Interurbanos.

Al elevar una oración al Señor para el eterno descanso del alma del finado, nos asociamos al dolor de su esposa e hijo don Juan, sus hijas, sus hijos políticos el propietario don Joaquín Aguiló y el abogado don Gabriel Cortés, su sobrino el Dr. don Juan Aguiló y demás familia.

† En la ciudad de Inca falleció víctima de enfermedad sobrellevada con cristiana resignación, doña Bárbara Homar y Janer, viuda de don Jaime Martorell.

La distinguida finada (q. D. h.), se granjeó siempre por sus bondades y su trato social, el aprecio de sus estensas amistades y la consideración general en aquella ciudad natal, por cuyo motivo su fallecimiento ha causado el natural sentimiento.

A su afilida prima doña Ana Amengual Janer, de Truyol, y demás parientes de la extinta, enviamos, desde estas columnas, la sincera expresión de nuestra condescendencia.

DE VIAJE

Anoche en el vapor directo de Valencia "Mallorca" marchó a Madrid, el Comandante Militar accidental de estas islas don Amado Balmés.

* Esta mañana han llegado en el correo de Alicante e Ibiza don Luis Molina, don José Prado, don Mateo Gayaá, don Octavio Fabregat, don Rafael Mas, don José M. Llavina y don Leandro Cerdá.

* Esta noche piensan salir para Barcelona don Gabriel Vidal, don Pedro Garau, don José Gotarredona, don Francisco Daloy, don José Villarias, don Alberto Blanes, don Jaime Binimelis, don Francisco Alabern, don José Giménez, don Raimundo Montis, don Pascual Martín y don Ramón Balet.

Igualmente piensan regresar esta noche a Barcelona, nuestro amigo, el Dr. don Luis Frontera.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.— Santa Genoveva y San Daniel, mr.

CUARENTA HORAS.— Concluyen en la parroquia iglesia de San Jaime en honor de Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos.

OTRAS FUNCIONES.— En San Francisco, empiezan los Trece Martes de San Antonio de Padua.

VISITA.— A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Alicante e Ibiza el "Rey Jaime I", capitán don Bartolomé Company.

De Alicante el "Cala Pi", patrón don Antonio Besalduch.

De Valencia el "Canalejas", patrón don Juan Matas.

DESPACHADOS.— Esta noche a las 9 saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Palma".

TIEMPO REINANTE.— Palma.— O. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

9 ENERO ¿donde?

De Teatros

PRINCIPAL

Esta tarde en matinée se pone en escena la comedia de los Quintero "El Rinconcito".

Por la noche no hay función para dar lugar al concierto a cargo del Cuarteto "Kolchy".

LIRICO

Las sesiones celebradas ayer en este teatro se vieron en extremo concurridas. Tarde y noche se llenó el teatro hasta los topes sin que se viera una localidad sin ocupar.

Los Espectáculos Lecuona cosecharon aplausos en abundancia, admirando el público una vez más el excelente conjunto de la Orquesta Cuana que interpretó las mas selectas y típicas composiciones de aquel país de una manera estupenda.

Pilar la exquisita bailarina española juco de nuevo cátedra interpretando las más selectas danzas españolas y con ella conquistaron nuevos aplausos Cristina Pereda, Carmen Burguete y la notable pareja Greciario verdaderos creadores de los bailes afro-cubanos.

Hoy lunes y mañana martes actuarán los Espectáculos Lecuona en todas las sesiones presentando nuevos y variados cantos y bailes.

Lecuona con todos sus artistas se despedirán mañana por la noche con un extraordinario programa que dedican al público en general.

Con ellos alternará un escogido programa de cine.

Para pasado mañana miércoles se anuncia en el Lirico la reaparición de la famosa estrella del cuplé Luisita Esteso, la artista considerada hoy en día como la primera figura de varietes y que cultiva un género en el cual no ha sido igualada todavía.

Luisita Esteso se presentará con un nuevo repertorio que expone para ella han escrito los más celebrados autores.

Debutarán también el miércoles la bailarina Antonita Torres y el Ballet Los Kalkys conjunto de cuatro señoritas y un caballero.

CIRCO BALEAR

La despedida de la Compañía de Circo correspondió en brillantez a la temporada. Tarde y noche se agotó del papel ofreciendo el teatro un aspecto fantástico y quedándose buen número de personas sin poder penetrar en el local.

El público tributó a la compañía una entusiasta despedida, ovacionando largamente a todos los artistas y en especial a la Familia Frediani, Los Hostreis, Troupe Shaghi, los elefantes Jenny y Piccolo y a los populares clowns Pomhoff y Thedy.

Fue un digno remate de la temporada, la más brillante que se ha hecho en este teatro, elogiando el público nuevamente la compañía que en realidad es la más notable y numerosa que se ha presentado en Palma.

SALON MALLORCA

Las funciones de hoy tarde y noche son a beneficio del primer actor Sr. F. de la Somera poniéndose en escena la comedia "El multimillonario".

Después de la obra habrá recital de poesías a cargo del beneficiado.

Cuestiones sociales

LA HUELGA DE CARPINTEROS.—UNA NOTA DE LOS PATRONOS.

Hemos recibido la siguiente nota: "Ayer convocados previamente por el Sr. Delegado del Trabajo, asistió una representación de este Gremio de Patronos Ebanistas y Carpinteros, a una reunión con una comisión del Sindicato de Laborar Madera. El Sr. Delegado del Trabajo aconsejó a ambas comisiones que estudiaran una fórmula que resolviera el conflicto planteado por parte del referido Sindicato.

La prensa local ha publicado las bases formuladas por uno y otro bando fijando su criterio para resolver el conflicto, sin que esta solución haya podido ser lograda.

La representación patronal que ayer asistió a la expresada reunión y después de haber oído la declaración terminante que el Sr. Delegado del Trabajo hizo de que la clase patronal estaba por completo dentro de la Ley y que a ella había ajustado su conducta y compromisos, y ante las manifestaciones que hicieron los Comisionados del Sindicato de Laborar Madera de que les animaba el deseo de encontrar solución a la cuestión planteada, hizo una proposición sintética, terminante: la de que fuera designado el Sr. Delegado como juez inapelable, que después de oídas las dos partes y teniendo en cuenta lo preceptuado por la Ley, fallara el caso conforme a su criterio, comprometiéndose la clase patronal a acatar cumplidamente la resolución que dictara, cualquiera que fuese. Acentó el Sr. Delegado la honrosa y delicada misión para que le proponía la representación patronal; pero la representación obrera rechazó la proposición negando su confianza a quien ejerce tan elevado cargo y que a esta significación una personalidad relevante y dignísima que es D. Fernando Pou, garantía de justicia y de equanimidad, añadiendo que tampoco o'orgarían a otra persona alguna, cualquiera fuese pues estimaban que tenían razón y que no querían someterse a un arbitraje sobre lo que consideraban su derecho.

Consecuencia de la actitud de la representación obrera fué que faltando la confianza de una de las dos partes para resolver, el Sr. Delegado hubo de declarar terminada su misión, viendo malogrados sus esfuerzos para encauzar y resolver el conflicto, actitud que la representación patronal se complace en conceptuar digna de todo elogio.

Hasta aquí los hechos, y las derivaciones que han tenido. Pero llegados a este punto, la clase patronal que ni tuvo responsabilidad al provocarse el conflicto ni la tiene ahora de que no se haya solucionado, cree necesario hacer una relación sucinta del caso:

El Gremio de Patronos Ebanistas y Carpinteros recibieron en 29 de noviembre una comunicación del ramo de laborar madera recordando este Sindicato la obligación de conceder 7 días de vacaciones antes de finalizar el año 1932, según las bases firmadas entre patronos y obreros en primero de agosto, ante el Jurado Mixto del ramo cuando en realidad lo que establece la base sexta del referido documento es lo siguiente:

Vacaciones anuales: Se suietarán a lo establecido en la Ley relativa al contrato de Trabajo de 21 noviembre de 1931, con todos sus detalles y condiciones."

Como la base firmada no se establecía cuando tenan que hacerse efectivas estas obligaciones de conceder la vacación a los obreros, y velando la Federación Patronal para que el precepto legal queha creado este derecho para los obreros fuera justa y oportunamente aplicado, a fin de no lesionar el derecho del trabajador, consultó al Excelentísimo Sr. Ministro de Trabajo y su contestación fué la de que: Las vacaciones a que se refiere el artículo 56 de la Ley del Contrato de Trabajo de 1932 y como consecuencia el plazo de otorgarlas fine en 22 de noviembre de 1933.

Por su parte el Gremio de Patronos Ebanistas y Carpinteros hizo más aún, se dirigió al Jurado Mixto del ramo, ante el cual se había firmado el laudo en primero de agosto, y solicitó su opinión con respecto a la época de otorgar las vacaciones, y este organismo oficial dictaminó como era natural en la misma forma como lo había resuelto el Excmo. Sr. Ministro del Ramo.

¿Dónde está pues el incumplimiento de lo pactado por parte de la clase patronal? ¿Qué patrono se ha negado a conceder las vacaciones? ¿Cómo puede presentarse en un asunto tan claro como éste, causa para un conflicto que por falta de fundamento ha debido existir? ¿Es que se quiere hacer responsables a los patronos de las leyes que ellos han elaborado y de las interpretaciones que ellos han dado? ¿Cómo puede atribuirse responsabilidad al patrono si éste firmó una bases en que se estipulaba que se sujetaría a la Ley? ¿Cómo puede atribuirse responsabilidad a los patronos si estos han acatado sin discutirse las interpretaciones dadas a la Ley por el Ministro y por el Jurado Mixto ante el cual se firmaron las bases reclamando el cumplimiento de ellas? La clase patronal, como ha hecho siempre, habría acatado la resolución. Si los obreros hubiesen observado igual conducta que la clase patronal el conflicto no se habría producido.

¿Quien lo ha planteado pues? ¿Quien es el responsable de que perdure el conflicto que todos lamentamos?

¿Quién ha de rectificar su conducta?"

UNA NOTA DE LOS OBRE ROS

Palma de Mallorca 2 de Enero de 1933.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor nuestro: Le rogamos encarecidamente se sirva insertar en el periódico de su digna dirección la nota que le mandamos adjunta en contestación a la publicada por el gremio de ebanistas y carpinteros.

Por el Sindicato de la Madera.—El Comité de huelga.

"En la nota publicada en la prensa local por el Gremio de patronos ebanistas y carpinteros se han vertido conceptos tan tendenciosos y se hacen afirmaciones y cargos tan gratuitos, que fuerosamente debemos contestar para poner las cosas en su debido lugar.

Señalemos primero que la proposición "sintética y terminante" que los patronos presentaron en la reunión habida el sábado, fué hecha por don Fernando Pou, y no en la última sino en la primera de las reuniones que ante dicho señor se han celebrado. Esta proposición que consistía en someter al arbitraje de la persona que ambas partes designaran, fué rechazada primeramente por la representación patronal alegando que los patronos no habían faltado en nada y que por tanto a nada tenían que someterse; y fué rechazada luego por la representación obrera, diciendo que esta solución hubiera tal vez podido aceptarse antes de estallar el conflicto, pero que una vez en la calle los obreros no podían reintegrarse al trabajo sin antes saber en las condiciones que lo hacían.

No significa esto pues, negación de confianza hacia la persona de don F. Pou. Tenemos confianza y respetamos al abogado que tantas veces a defendido desinteresadamente a los obreros ante los Tribunales. Y este respeto, es sentido y sincero y no hipócrita e interesado como parecen serlo ciertos rídiculos halagos.

Y digamos también algo que a los señores patronos se les ha "olvidado" decir, y esto es que al mismo tiempo que aquella proposición, hizo el señor Pou otra (con la cual dijo no había vencidos ni vencedores puesto que bus cuando un término medio se zanaría la cuestión sin mayores perjuicios) que consistía en conceder nueve o diez días

de vacaciones durante el año 1933. La representación obrera no aceptó ni rechazó, hubiera discutido. Pero la representación patronal ni siquiera se dignó tomarla en consideración.

Véase pues donde está la intransigencia.

Y ahora en la relación del caso digamos algo que los patronos no han dicho, o han dicho de modo incompleto.

En 1 de agosto, se reúnen las comisiones patronal y obrera ante el Jurado Mixto para resolver una demanda del Sindicato. La petición contiene varios aspectos: Aumento de salarios, vacaciones anuales, horas extraordinarias, etc., etc. Se discute y se llega al acuerdo. Al tratar la base que hace referencia a las vacaciones, la representación manifiesta que siendo ello una cosa establecida por la Ley queda aceptada sin discusión, quedando redactada la base en cuestión de la siguiente forma:

Vacaciones anuales.—Se suietarán a lo establecido en la Ley relativa al Contrato d Trabajo de 21 de noviembre de 1931 con todos sus detalles y condiciones."

Insistimos. Estamos suietos a la ley relativa al Contrato de Trabajo en cuanto a los detalles y condiciones n que establece el disfrute de las vacaciones su artículo 56. Pero la fecha de aplicación es la fecha en que se firmaron las bases, pues a nadie que tenga bien sentada la cabeza se le ocurrirá pensar que se firma un pacto que consta de siete bases, para que solamente dos de ellas entren en vigor y más aun teniendo en cuenta que la ley del Contrato de Trabajo no determina en modo alguno la fecha de su entrada en vigor.

Para demostrar la veracidad de nuestras afirmaciones aducimos las siguientes pruebas concretas:

1.º El día primero de Agosto, y momentos antes de la reunión en que se concertó el pacto que nos ocupa se había reunido el Jurado Mixto y acordado publicar una nota que textualmente dice: "Este Jurado Mixto, en sesión celebrada el 1 del actual, acordó recordar a todos los patronos suietos a la jurisdicción del mismo la obligación de dar cumplimiento al artículo 56 de la Ley de 21 de noviembre de 1931, que establece, a favor de todos los obreros, cuyo contrato haya durado un año, como mínimo, el derecho a siete días ininterumpidos de descanso, sin descuento alguno del salario que gane el trabajador.

Palma de Mallorca 5 de agosto de 1932.—El Secretario, R. Desnig.—El Presidente, Gregorio Crespo".

2.º A la semana siguiente de firmadas las bases empezaron los patronos a conceder las vacaciones. Entre ellos podemos citar a los señores Mestre Ferrán, Mestres, Estrades, Cañellas y otros, que las concedieron a todo el personal; y a los señores Oliver y Sans, J. Lladrés, R. Lladrés, y otros, que las concedieron solamente a una mitad del personal.

Para cumplir estrictamente lo pactado, el Gremio de patronos ebanistas y carpinteros no debió haber hecho el caso que ellas son posteriores a la so de las aclaraciones ministeriales firma de las bases, y por lo tanto, no las afectan en nada.

No era necesario que el Gremio de patronos ebanistas y carpinteros se dirigiera al Jurado Mixto ante el cual se firmaron las bases, para aclarar cuando o como habían de cumplirse una parte de estas, puesto que en todo caso debió tratarse con el Sindicato que las concertó.

Y puesto que los patronos quieren, analicemos un poco. Somos analfabetos. El camino del saber está vedado para los parias. Pero no somos tan torpes que no sepamos distinguir el valor de la palabra "anual". Textualmente se dice en las bases: "Vacaciones anuales". Y el año fine en 31 de diciembre o nuestros patronos saben más que Copérnico. Esto cuando a la voz "anual" no sigue ninguna otra aclaración que la singular.

Las razones que exponemos son tan evidentes que no sabemos comprender cómo los patronos quieren sostener el equívoco.

Si la representación obrera deseara manejar la insidia, atribuiría la actitud de la patronal, al egoísta propósito de "economizarse" el importe de esas vacaciones concertadas en nuestras bases de 1 de agosto y a eso, y nada más que a eso; achacaría la causa del conflicto pendiente. Pero no queremos. Solo nos interesaba por ahora, poner las cosas en su verdadero lugar, para que la opinión imparcial y sensata, nos juzgue a todos.

Palma de Mallorca 2 de Enero de 1933.—El Comité de Huelga".

TEATRO BALEAR

Jueves 5 de Eneeo de 1933, a las 3 tarde

Reanudación de la Temporada Cinematográfica

BRIGITTE HELM

PIERRE BLANCHAR

JEAN ANGELO

NERO FILM



ES ATINEA, Agua que no apaga la sed de amor, pero que extingue el fuego de una vida!

¡El film más enigmático exhibido hasta ahora!

MAÑANA:

CORREOMARITIMO.—A las 7 de la mañana llegara vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

A la misma hora saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras.

PRINCIPAL.—Compañía de comedias Barrón-Galache.

MALLORCA.— Compañía de comedias Anita Tormo.

SEÑORA

¿Quiere Vd. que su esposo e hijos vestan elegantes y con economía? Aconséjeles encarguen sus prendas en

"CASA TERUEL"

San Jaime, 19, al lado de la Delegación de Hacienda.

"MI TRAJE", forro completo, a medida, por 75 pesetas no tiene competencia; confección superior y corte siempre la última moda.

Confeccionamos trajes de etiqueta en 48 horas, si así se desea.

Uniformes Civiles y Militares

Altas novedades en Pullovers para caballero y niños. Extensos surtidos en camisas, corbatas, botines, paraguas, impermeables, pañuelos ceda, guantes, trajes interiores de lana, batas, batines, pijamas, albormoces, etc., etc. Últimas novedades para Señora en Sueten, Blusas, faldas de puntos, pijamas, chaquetas y abrigos de pieles, Renad argente legítimo, bolsos, paraguas, impermeables plumas, medias, guantes y otros muchos artículos.

PRECIO FIJO
NADA PIERDE CON VISITAR ESTA CASA

On parle Français

English Spoken

COLEGIO DE ESTUDIOS PRÁCTICOS

DIRECTORAS

FRANCISCA y ANTONIA MATEU

RAMBLA—PALMA

Alumnas internas, medio-pensionistas. externas y párvulos.

Instrucción primaria y ampliación

Música, Dibujo, Educación física, moral y doméstica, Ocupaciones instructivas, Corte y confección, Idiomas, Contabilidad y Correspondencia.

Clases nocturnas gratuitas

Educación estética

En este Colegio se darán clases gratuitas de solfeo y cantos escolares para adultas que deseen ampliar sus conocimientos, cuya matrícula queda abierta.

POR TELÉGRAFO

LA POLITICA

PERIODICO MULTADO
Madrid 31 (11 n.)

El ministro de la Gobernación ha enviado un oficio al periódico "La Nación", participándole que se le aplica la Ley de Defensa de la República en su apartado tercero, artículo primero, imponiéndosele una sanción de cinco mil pesetas como multa.

Dicho apartado primero dice que incurrirá en denuncia quien difunda noticias que puedan quebrantar el crédito de la República o promover alteraciones de orden público. La multa aplicada se base en haber publicado "La Nación" una información periodística sobre supuesta crisis total.

El plan parlamentario

Madrid 31 (11 n.)

El Presidente de las Cortes, señor Besteiro, hablando de la labor que acometerá el Parlamento en la próxima etapa, ha dicho que, desde luego, se discutirá la ley relativa al funcionamiento del Tribunal de Garantías, pero aun no lo sabe ciertamente. Sin embargo, espera que algunos de los proyectos más importantes se presentarán en la Cámara en los primeros días de actuación y que se podrán discutir en seguida.

No cree el señor Besteiro que se produzcan discusiones tan apasionadas como últimamente. La Ley del Tribunal de Garantías, que le parece una de las más importantes, no puede producir discusiones apasionadas, pero sí detenidas. Tampoco cree que haya una discusión apasionada en la Cámara en otra ley tan importante como la electoral, aunque, naturalmente, ha de producirse la pasión en algunas de ellas. Si se produce este hecho, será más bien en la electoral que en la del Tribunal de Garantías, por las diversas opiniones que serán más numerosas en aquella que en ésta. Para la ley electoral habrán de tenerse en cuenta los sistemas recogidos de todos los países.

La labor que se ha realizado—siguió diciendo el señor Besteiro—había yo supuesto que se llevaría a cabo en la misma forma que se realizó. Se ha desarrollado el plan tal como se preveía, salvo en lo de terminar el miércoles en lugar del viernes.

El resultado político de todo esto es que consolida aún más la actuación, no sólo del Gobierno, sino de las Cortes, porque no ha ocurrido nada imprevisto, y es que lo imprevisto en política está en razón directa con la persistencia de los Poderes.

Interrogado acerca de lo que durará aproximadamente la próxima etapa parlamentaria, contestó que has-

ta julio. Labor puede haber para esto. Luego es una etapa que habrá de prolongarse por fuerza de la calma con que hemos de llevar todos los asuntos que le corresponden. Todos ellos hay que examinarlos y discutirlos sin precipitaciones.

Del descubrimiento de una fábrica de artefactos y explosivos

TRABAJOS DE COMPROBACION
Madrid 31 (11 n.)

Las gestiones de la policía se encaminaron, durante la tarde de ayer, a comprobar si verdaderamente se fabricaban las bombas en el local de la calle Mallorca, 633. Parece que las indagaciones practicadas han permitido comprobar que en la referida vivienda existía un verdadero taller de montaje de bombas, utilizándose el automóvil que en dicha tienda se guardaba para trasladar los artefactos descargados recién salidos de la fundición y las materias explosivas.

En el dicho taller se procedió a labrar la rosca en los artefactos y a colocarlas las especies explosivas, poniéndolas en disposición de ser empleadas por los fines destructores y terroristas a que indudablemente estaban destinados.

También una de las preocupaciones de la policía ha sido intentar averiguar la procedencia de los productos encontrados en el taller y la fundición en que se fabricaban las bombas.

Si bien se ha encontrado alguna etiqueta y varios paquetes, entre ellos uno conteniendo un kilo de azúcar, envueltos en papeles que llevan impreso el sello de una de las más importantes droguerías de Barcelona, establecida en una de las plazas más importantes de la ciudad, no ha sido posible obtener datos concretos que permitan averiguar quienes pudieron ser compradores y fechas en que se realizaron las ventas, ya que en establecimientos de la importancia del que nos referimos, se realizan diariamente infinitas ventas en partidas de uno a cinco kilos o más.

Créase que hace algún tiempo fué conducida a la tienda de la calle Mallorca, 633, una tonelada de dinamita, procedente, al parecer, de Manresa, y se supone que más de media tonelada de aquella ha sido ya empleada en la fabricación de explosivos que han sido almacenados en locales diferentes, que no ha conseguido aún averiguar la policía.

La dinamita de que se incautó la policía y que fué trasladada al carro blindado por el propio jefe superior de Policía, señor Ibáñez, era en mayor cantidad de la que se supuso en

los primeros momentos, ya que la carga que la contenía mide un metro y medio de ancho por un metro cuadrado de alto y unos cuarenta centímetros de fondo.

Entre los papeles últimamente encontrados en el local de la calle Mallorca, 633 figura un fragmento de un diario de tendencias sindicalistas, cuidadosamente recortado con unas tijeras, y cuyo texto hace referencia a la vista de una causa por tenencia de explosivos.

La situación política en Alemania

MISTERIOSO ASESINATO DE UN JEFE DE LOS "NAZIS"
Madrid 31 (11 n.)

Dresde.—El asesinato por tres "nazis" de un jefe de sección de asalto hitleriano, continúa apasionando a la opinión.

La encuesta abierta con este motivo, ha puesto de manifiesto que el jefe del grupo de Dresde de la Sección de Asalto racista, diputado señor Beneke, había desaparecido hace dos días.

La prensa nacionalista se esfuerza en atenuar la impresión deplorable causada por este suceso.

El Gobierno del Reich no ha solicitado todavía la extradición de tres "nazis" sospechosos que se hallan refugiados en Bovzano (Italia).

EXPULSION DE COMUNISTAS EXTRANJEROS

Berlín.—Según un comunicado facilitado por la Prefectura de Policía,

durante los dos últimos meses han sido expulsados de Berlín y otras poblaciones de Alemania, unos 20 comunistas extranjeros.

LA EDUCACION FISICA DE LA JUVENTUD

Berlín.—La Asociación Republicana "Reichsbanner" ha renunciado a hacerse representar en el Comité de Control "Organización para la Educación Física de la Juventud Alemana".

Esta decisión pone fin a las divergencias que habían surgido entre dicha Asociación y el Partido Nacional Socialista, ya que el Comité de la nueva organización, tiene tendencias políticas netamente derechistas.

La cuestión de las deudas

INFORMACION DE UN PERIODICO INGLÉS

Madrid 31 (11 n.)

Londres.—Telegrafían de Nueva York al "Financial Times" que en los círculos políticos se cree que en las conversaciones que últimamente han celebrado los señores Norman Davis y Roosevelt, este último ha confirmado su opinión de que toda revisión de las deudas de guerra debe quedar subordinada a una reucción de los armamentos.

Por otra parte, el corresponsal del mencionado periódico hace resaltar el interés que ha suscitado en los círculos bancarios el artículo que acaba de publicar la revista "Liberte", en el que el coronel House, que como se sabe fué consejero del Presidente Wilson y lo es actualmente del señor Roosevelt, declara que si la situación económica no se mejora en los Estados Unidos, es de temer que no tarde en tropezarse con graves dificultades.

En estas condiciones —añade—es necesario que los hombres de acción unan sus esfuerzos, descartando preocupaciones de partido, y adopten decisiones rápidas. El coronel House considera que el simple hecho de una colaboración estrecha entre tales personalidades sería suficiente para hacer renacer la confianza.

En Wall Street se estima que el tono de dicho artículo deja entrever las medidas que el señor Roosevelt desea tomar tan pronto como se haya posesionado de sus funciones presidenciales, atribuyéndosele la intención de pedir al Congreso la autorización necesaria para poder decidir por sí mismo las restricciones de gastos que considere conveniente efectuar.

Extranjero

LA ACUESTION DE LETICIA

Madrid 31 (11 n.)

Lima.—No se han confirmado las noticias procedentes de las inmediaciones de Benjamin Constant. No obstante, se cree que no tardará en producirse la ruptura de hostilidades, pues el Gobierno está dispuesto que el ejército peruano se ponga en pie de guerra en cuanto se produzca el menor incidente bélico en la frontera.

PROXIMO ATAQUE COLOMBIANO

Bogotá.—El ministro de la Guerra ha declarado que si por todo el jueves de la semana próxima el Gobierno del Perú no ha retirado sus tropas de Leticia, las fuerzas colombianas que se hallan en el Amazonas emprenderán el ataque a aquella plaza.

RECEPCION DIPLOMATICA

París.—A las 11'30 M. Lebrun ha recibido al cuerpo diplomático, que le ha felicitado con motivo de Año nuevo.

LEBRUN CONDECORADO

París.—M. Lebrun ha recibido esta mañana al ministro de Polonia señor Olapowski, que le ha entregado en nombre del Presidente de la República polaca las insignias de la gran cruz de la Orden del Águila.

Ha asistido a la ceremonia M. Boncour.

TERREMOTO

Johanesburgo.—Se ha observado una fuerte sacudida sísmica que duró diez segundos. La población presa de pánico, se lanzó a las calles temiendo que se derrumbaran los edificios.

Afortunadamente no se señalan víc-

Automovilistas

Le facilitaremos sin compromiso presupuesto para la reparación completa y rápida de su coche

SECCIONES de reparación de motores, de carrocerías, de tapicería, de pintura sistema Ducco Steelcote Barniz y Simoniz.

Especialidad en sacar golpes de las carrocerías y arreglos rápidos de los guardabarros.

Agencia Renault

RECAMBIOS LEGITIMOS

Automóviles y Recambios

DESPACHO

San Miguel, 191

Teléfono n° 1-2-2-3

TALLERES

Reina Esciaramunda, 20

Teléfono 1-3-7-2

De Barcelona

LA TEMPORADA DEL LICEO

Barcelona 2 (6 m.)

Ayer por la mañana el Consejero de Cultura, señor Gasol, en unión de los señores Francisco Viñas, José Fontbernat, Joaquín Pellicena, Eduard Prieto y nuestro compañero Alart, que forman el Comité ejecutivo pro Liceo, tomaron posesión de las dependencias del teatro para llevar a cabo la realización de la próxima temporada.

El presidente de la Junta de propietarios, señor Pons Arola, y el vocal señor Camps recibieron al Comité, acompañándoles a las dependencias y dándoles toda clase de facilidades.

Al propio tiempo dióse posesión del cargo de director general a don Juan Mestres Calvet, quien seguidamente hizo cargo de las actividades del teatro.

El Comité pro Liceo ha podido organizar esta temporada, gracias a las subvenciones de la Generalidad y del Ayuntamiento de Barcelona y a las de los propietarios del Liceo.

EL SEÑOR LERROUX A MADRID

A las siete de ayer mañana salió en automóvil para Madrid el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Varios amigos se despidieron en el hall del Ritz del jefe radical.

UNA FAMILIA ABROLLADA POR EL TREN

Ayer mañana, al pasar por el túnel llamado La Corva, de la línea de Ripoll a Puigoredá, cuatro individuos pertenecientes a una misma familia, se les echó encima un tren, sin que pudieran ponerse a salvo, por lo que el convoy los arrolló.

Del accidente resultaron tres heridos y un muerto, los primeros fueron conducidos a Ripoll, donde les fué practicada la correspondiente cura de urgencia.

Ante el grave estado de una de las víctimas, a la que será preciso amputar ambas piernas, del Ayuntamiento de Ripoll se telefonó al de Barcelona para que acudiera a la estación del Norte ayer tarde, a las seis y media, una ambulancia, con objeto de ser conducido el herido a un hospital donde poder practicarle la operación.

El lugar donde ocurrió el sangriento suceso se halla a unos cuatro kilómetros de Ribas.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTO SOBRE EL PUENTE DEL TORDERA

Ayer a las 7'30 de la mañana, el auto de la matrícula de Francia N. 7326 J.T. que conducía, don Andrés Malvy, de 31 años, y en el que iban como pasajeros su sobrino don Andrés Malvy, de 17 años; don Juan Calvié, de 28, y M. Lafay, de 60, debido a una falsa maniobra por no atopellar a un perro, cuando pasaban por el puente encima del Tordera de la carretera de Francia, patinó el coche y subieron sobre la tierra, cayéndose al río y destruyendo unos 50 metros de barandilla. El coche quedó destruido.

Tan pronto como se dieron cuenta del accidente, acudieron al lugar del suceso algunos transeúntes, los cuales con el auxilio de los carabineros de servicio en aquel lugar, sacaron a los heridos del coche, que se hallaba casi cubierto de agua y los trasladaron a la casa del señor Bartoli, telefonando seguidamente a los médicos señor Bataller, de Blanes, y señores Arana y Carreras, de Tordera.

En el acto acudieron los facultativos al lugar del suceso, haciendo las primeras curas que el caso requería a los heridos, siendo inútiles los auxilios médicos prestados a Juan Malvy, pues murió poco después.

El señor Lafay está muy grave y sufren importantes heridas los señores don Juan Calvié y don Andrés Malvy.

Los señores Malvy son de Avinyac y el señor Lafay procede de París.

El cadáver de don Juan Malvy fué trasladado al depósito del cementerio de Tordera y los heridos a una clínica de Gerona.

Merecen especial atención la rapidez con que acudieron los médicos y vecinos en socorro de los heridos.

Las enfermedades del estómago afectan y envejecen.

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que aun los alimentos más ligeros le producen molestias durante la digestión. Pero no debe desesperarse: rápidamente recuperará la salud y alegría perdiendo, tomando después de las comidas el

ELIXIR ESTOMACAL

SALZ DE CARLOS

Últimos Telegramas

El panorama político

UNA INFORMACION DE LA "HOJA OFICIAL". — COMO VE EL PANORAMA POLITICO EL SEÑOR BESTEIRO

Madrid 2 (11 m.) La "Hoja Oficial del Lunes" publica declaraciones de varios parlamentarios y del Presidente de la Cámara, contestando a la pregunta: ¿Cómo ve Ud. el panorama político en el año que empieza?

El señor Besteiro contesta diciendo: —El principal problema planteado es el del paro forzoso. Aunque este problema es mundial, en España tiene especiales modalidades.

Con frecuencia se dice que España no ha progresado económicamente como otros pueblos europeos que han quedado en un remanso, de la corriente vertiginosa de la economía mundial, y que por esto está libre de la crisis y peligros que en la actualidad corren las naciones más perfectamente industrializadas.

La idea es errnea. En primer lugar nuestra industria no podrá sustraerse a las transformaciones que impone la crisis universal.

En segundo lugar si España no es país nor desgracia definitivamente industrializado y su producción es predominantemente agrícola, esa condición leiona de librería de las crisis actuales la expone a sentir sus repercusiones.

Enego la inquietud que se siente en los campos por la depreciación de los productos agrícolas, especialmente los cereales.

El problema del paro forzoso en el campo es grave.

Su acertado planteamiento exige mucho estudio y mucha serenidad y mucho heroísmo.

El régimen republicano no ha venido a soslayar los conflictos sino a resolverlos.

Hablando de la futura labor de las Cortes dijo que los temas que ahora se abordan tienen más de técnicos que de políticos. Serán menos apasionados que los tratados hasta ahora.

Las leyes de garantías constitucionales, Electoral y de Orden Público no pueden emocionar como la constitución y el Estatuto catalán.

El horizonte se presenta tranquilo.

El Campeonato Nacional de Liga

Madrid 2 (12'30 t.)

Los resultados de ayer fueron los siguientes:

PRIMERA DIVISION

- Barcelona 1—Madrid 1.
- Valencia 1—Español 1.
- Arenas 3—Alavés 0.
- Donostia 2—Athletic 4.
- Racing de Santander 2—Betis 2.

SEGUNDA DIVISION

- Sevilla y Murcia suspendido por la lluvia.
- Sporting 5—Irún 1.
- Athletic 2—Celta 0.
- Coruña 4—Castellón 0.
- Osasuna 3—Oviedo 3.

TERCERA DIVISION

- PRIMER GRUPO
- Eiríña y Racing aplazado.
- Avileño 5—Unión, 1.
- SEGUNDO GRUPO
- Deportivo 2—Ferroviana, 1.

TERCER GRUPO

- Logroño y Baracaldo, suspendido por incidentes.
- Erandio 3—Tolosa 0.

CUARTO GRUPO

- Alcortasuna 2—Zaragoza 3.
- QUINTO GRUPO
- Júpiter 0—Badalona 2.
- Sabadell 3—Sans, 0.
- Palafrugell 4—Martínenc 2.

SEXTO GRUPO

- Gimnástica 7—Imperial, 2.
- SEPTIMO GRUPO
- Gies 0—Cartagena 0.
- Elche, 5—Gimnástica 0.

OCTAVO GRUPO

- Malagaño 0—Málaga 0.

PARTIDOS INTERNACIONALES

- Madrid 2 (12'30 t.)
- Ayer se celebraron los siguientes partidos internacionales:
- Roma.—El equipo italiano Lacio 4 y el equipo suizo Urmia 3.
- Bolonia.—Italia 3—Alemania 10.

Para dar trabajo a los obreros parados

INSTALACION DE NUEVOS SERVICIOS

Madrid 2 (11 m.)

El Ministro de Obras públicas señor Prieto regresó anoche procedente de Alicante.

Conferenció con el arquitecto señor Inazo, del Gabinete técnico creado en el Ministerio para ultimar detalles para comenzar inmediatamente las obras proyectadas en Madrid para dar trabajo a los obreros parados.

Para intensificarlas se harán instalaciones eléctricas a fin de trabajar también de noche.

Desea el Ministro inaugurar la pro-

longación del paseo de la Castellana el 14 de abril.

Después conferenció con el señor Casares para ultimar detalles relativos a los servicios dependientes de su Ministerio, en donde se instalarán los nuevos edificios de Gobernación y Dirección General de Seguridad, a fin de que estén reunidos todos los servicios incluso los acuartelamientos, retenes y fuerzas de Seguridad, material móvil, garages etc.

Para estudiar estos problemas se ha pedido a nuestros Embajadores en Londres y Berlín, detalles de organización de la policía en ambas capitales.

Suspensión de una reunión

Madrid 2 (11 m.)

Zaragoza. — Este mediodía la policía y los guardias de Asalto se presentaron en el Sindicato de Construcción para suspender una reunión proyectada habiendo detenido a 125 concurrentes.

Esta mañana se les libertó excepto 25 que se les trasladó al castillo de Aljafería, a disposición del Gobernador.

Ayer mañana se registraron incidentes provocados por los sindicalistas en la estación de la línea M. Z. A. a pretexto de protestar de la presencia de los guardias de Asalto en la estación.

Algunos renes estuvieron detenidos hasta la intervención de los jefes de la Compañía, en que depusieron su actitud, continuando la marcha los convoyes detenidos, con más de dos horas horas de retraso.

De la Presidencia de la República

Madrid 2 (11 m.)

Con motivo de la fiesta de Año Nuevo el Presidente de la República recibió ayer a los jefes de la Casa Civil y Militar, conversando con ellos largo rato.

Después recibió numerosas visitas de personalidades.

Hoy recibirá al Alto Comisario en Marruecos en audiencia especial.

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete concierto en honor del cuerpo diplomático al que asistirá el Gobierno, y todo el elemento oficial.

La cuestión ferroviaria

AYER SE PRETENDIA PARALIZAR ALGUNOS TRENES.— OTRAS NOTICIAS

Madrid 2 (11 m.)

El Ministro de Obras públicas señor Prieto conferenció anoche con el Subsecretario de su departamento y con el Director General de Ferrocarriles para enterarse de las noticias habidas durante su ausencia relativo a la cuestión ferroviaria, las cuales no acusan la menor novedad, excepto en Zaragoza, en donde, con motivo de ciertas detenciones, en la noche anterior, que no afectan a ningún ferroviario, algunos sindicalistas pretendieron a las ocho de la mañana, paralizar los trenes, frustrándose el propósito por la actitud de la inmensa mayoría del personal que no quiso parar, y solo unos cuarenta mozos pararon, pero al ser llamados individualmente por el Comisario de Estado e Inspector de la Compañía y notificar que si no reanudaban inmediatamente el trabajo serían expulsados de la estación y dados de baja de las compañías, depusieron su actitud.

Solo tuvo como consecuencia la salida, con breve retraso de un tren remolachero.

Durante todo el día el servicio se hizo normalmente.

Se detuvo a un conocido sindicalista que dió indebidamente la señal reglamentaria para detener el tren remolachero y a otro, sin conseguirlo.

También pretendió que abandona-

se el depósito de máquinas el personal de tracción.

Se ha tomado el pretexto para la iniciación de ese movimiento frustrado, la presencia, en la estación, de la guardia de asalto.

Por el mismo motivo se ha intentado, inútilmente, las paralizaciones en otros sitios; pero el Gobierno no prescindir de esas medidas de precaución, sino que las acentuará, si precisa.

Cuando habló en el Congreso, dijo el Sr. Prieto, de la agitación de esos elementos, insinuó con bastante claridad, de las tenebrosas maniobras que querían fomentar el disgusto de los ferroviarios.

El descubrimiento de bombas en Barcelona justifican esas precauciones, explicable, como en Zaragoza, en donde es un foco sindicalista.

Estas precauciones justifican la necesidad de amparar a los ferroviarios que quieren trabajar y evitar posibles actos contra las instalaciones de las líneas ferroviarias.

También el Gobierno, al mismo tiempo procura garantizar la normalidad del servicio, y no descuida los medios para dar satisfacción, en la medida posible, a las aspiraciones de los ferroviarios, como el que se ha modificado las bases del reparto del importe del tres por ciento del recargo de las tarifas, incluyendo a muchos que estaban exceptuados en el reparto, ampliándose la aplicación del gravamen en la forma conocida, forma en la que solo quedan exceptuados los billetes de los humildes obreros que hacen diariamente pequeños recorridos para acudir al trabajo y regresar de él.

La modificación representa unos millones mas y aumentarán el fondo a repartir entre los ferroviarios.

Mas adelante, el Gobierno y las Cortes tratarán el fondo del problema ferroviario y acaso encontremos un modo de favorecerlos mas.

El Sr. Prieto hizo votos para que se llegue a ese momento, tranquila y paulatinamente, sin perturbación que lo hagan posible considerablemente.

PREMIOS DE 1.500 PTAS. DECENA Y CENTENA

185 154 160 165 169 183 191 203 208 327 345 355 431 464 471 501 528 540 574 599 615 651 708 798 919 959 970

MIL

068 075 078 096 175 185 188 198 196 215 289 282 308 360 443 444 473 474 518 568 692 702 704 715 747 766 805 819 865 891 904 976 996 990

DOS MIL

011 032 050 064 187 200 215 235 319 333 353 367 371 379 459 470 479 536 553 569 631 654 693 767 807 837 846 850 852 914 987

TRES MIL

024 104 251 360 409 505 522 546 553 612 633 668 675 695 791 920 963 992

CUATRO MIL

143 158 174 207 254 264 278 299 305 425 431 456 471 548 576 632 674 726 735 762 866

CINCO MIL

024 051 099 175 194 266 274 288 304 318 383 388 398 459 452 485 493 502 543 565 601 625 629 804 851 889 929 938 976

SEIS MIL

014 159 178 193 273 280 318 353 360 386 444 731 785 838 863 909 955

SIETE MIL

019 030 081 149 161 200 203 258 259 291 335 412 445 455 476 547 571 572 586 599 601 676 688 702 728 746 850 877 897 900

OCHO MIL

111 115 156 175 210 226 235 326 395 461 582 676 691 742 777 793 801 849 854 892 908 913 914

NUEVE MIL

044 056 074 144 161 232 259 275 286 300 303 443 449 494 521 529 645 702 708 712 733 753 778 801 873 961 979

DIEZ MIL

054 064 067 135 173 208 232 287 410 425 445 480 494 509 532 560 570 642 670 700 790 858 897

ONCE MIL

003 015 017 041 104 113 184 213 230 237 308 432 454 457 472 544 549 550 585 608 676 849 904 913 914 969 973 981

DOCE MIL

015 018 036 102 103 108 247 257 305 335 386 391 416 428 558 661 680 700 718 729 773 942

TRECE MIL

070 100 104 172 173 252 256 277 291 303 325 399 411 436 465 493 549 558 583 593 608 649 698 740 844 881 932

PREMIOS DE 1.500 PTAS. DECENA Y CENTENA

542 574 615 647 651 685 723 729 801 846 894 924 955 964 965 984 987 98

DIEZ Y NUEVE MIL

026 027 085 125 128 178 207 227 282 327 354 375 434 437 496 497 547 569 587 635 675 704 710 718 761 767 884 856 87 943 974

VEINTE MIL

005 008 041 044 073 076 166 174 187 202 205 212 221 340 370 401 434 450 463 482 584 592 596 616 644 669 722 724 747 795 879 954

VEINTE Y UN MIL

004 012 076 137 186 207 228 269 453 559 564 575 612 717 728 789 815 997

VEINTE Y DOS MIL

010 028 033 066 069 097 111 185 211 283 328 332 421 431 472 507 523 547 595 598 705 757 776 805

VEINTE Y TRES MIL

088 099 103 119 147 201 236 269 306 327 338 364 368 397 417 431 496 511 550 606 618 638 660 771 793 836 842 883 968 976 977

VEINTE Y CUATRO MIL

046 055 103 111 151 212 259 268 311 315 328 367 368 377 454 489 548 557 569 582 621 624 656 676 685 698 742 751 807 825 846 856 874 875 887 974 975

VEINTE Y CINCO MIL

081 085 097 236 274 306 391 460 473 486 497 502 515 549 573 632 640 825 840 895 899 920 958 970

VEINTISEIS MIL

059 078 098 117 139 145 155 225 287 358 392 417 431 445 479 589 597 603 630 631 735 848 899 903 963

VEINTISESTE MIL

058 079 080 088 113 150 162 165 196 205 250 298 309 313 335 363 373 454 486 502 522 529 545 558 554 591 627 663 679 691 809 846 855 872 877 882 938 939 965 991 998

VEINTE Y OCHO MIL

005 020 028 047 074 150 173 210 230 239 262 282 298 317 342 412 446 485 505 533 534 570 637 731 742 840 868 871

VEINTE Y NUEVE MIL

054 059 108 131 148 156 195 229 249 257 261 285 316 324 347 397 412 429 464 499 540 543 545 572 581 594 598 601 625 628 644 652 673 708 719 732 749 804 853 893 948 957 969 979 985 986

TREINTA MIL

012 028 087 213 223 262 278 325 330 368 402 464 481 529 552 621 656 688 748 752 785 799 817 867 869 872 927 930 943 954 982 992 993

TREINTA Y UN MIL

000 020 043 051 085 174 193 229 314 316 354 362 363 379 374 381 452 462 508 516 607 619 695 708 769 779 817 828 870 907 944 997

TREINTA Y DOS MIL

018 050 104 106 125 129 172 180 202 274 277 458 478 515 536 562 573 615 650 667 732 802 841 923 953

TREINTA Y TRES MIL

077 115 132 144 253 338 405 470 513 528 539 622 624 690 696 810 841 908 929 995

TREINTA Y CUATRO MIL

012 044 060 105 138 206 259 379 577 583 619 648 654 665 687 759 803 806 844 847 903 912 953 994

TREINTA Y CINCO MIL

047 073 084 110 124 131 219 310 312 343 368 389 471 522 528 656 697 713 801 835 840 858 867 889 960 963

TREINTA Y SEIS MIL

015 016 018 027 030 097 119 120 184 193 291 267 275 340 411 446 468 504 533 537 594 645 649 657 660 708 722 745 770 782 817 862

PREMIOS DE 1.500 PTAS. DECENA Y CENTENA

542 574 615 647 651 685 723 729 801 846 894 924 955 964 965 984 987 98

DIEZ Y NUEVE MIL

026 027 085 125 128 178 207 227 282 327 354 375 434 437 496 497 547 569 587 635 675 704 710 718 761 767 884 856 87 943 974

VEINTE MIL

005 008 041 044 073 076 166 174 187 202 205 212 221 340 370 401 434 450 463 482 584 592 596 616 644 669 722 724 747 795 879 954

VEINTE Y UN MIL

004 012 076 137 186 207 228 269 453 559 564 575 612 717 728 789 815 997

VEINTE Y DOS MIL

010 028 033 066 069 097 111 185 211 283 328 332 421 431 472 507 523 547 595 598 705 757 776 805

VEINTE Y TRES MIL

088 099 103 119 147 201 236 269 306 327 338 364 368 397 417 431 496 511 550 606 618 638 660 771 793 836 842 883 968 976 977

VEINTE Y CUATRO MIL

046 055 103 111 151 212 259 268 311 315 328 367 368 377 454 489 548 557 569 582 621 624 656 676 685 698 742 751 807 825 846 856 874 875 887 974 975

VEINTE Y CINCO MIL

081 085 097 236 274 306 391 460 473 486 497 502 515 549 573 632 640 825 840 895 899 920 958 970

VEINTISEIS MIL

059 078 098 117 139 145 155 225 287 358

**Bombas
Worthington**
Más
agua
con
menos gasto

BARCELONA Plaza Universidad, 2

CARMEN GONZALEZ ROSSELLO

Profesora de corte «Sistema Martí»
CLASES DIARIAS Y ALTERNAS
SAN MAGIN 127-1.º
SANTA CATALINA



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Barcelona, Madrid
Vía Layetana, 2 Pasco de la Castellana, 14
Servicios regulares de buques comerciales y correos entre la Península
-Balears-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias
Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal con salidas los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz
Servicios diarios entre Málaga y Melilla, Melilla y Ceuta, Almería y Me-
villa, Algeciras-Tánger
LINEA CADIZ - LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 y 25 de cada mes
LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las
21 h. Llegadas a las 7 horas
LINEA RAPIDA VALENCIA-PALMA
Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.
LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA
Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos
LINEA PALMA - MAHON
Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes
Para informes: Oficinas Delegación de la Compañía, en el nuevo
edificio del muelle.

**Calzados
"Segarra"**

SELECTO SURTIDO

Fabricado en Vall de Uxó (Castellón)

PARA CABALLEROS:

Números 36 y 37 a 15 Ptas.
los demás a 18 »

PARA CADETES Y NIÑOS:

Del 30, 31 y 32 a 13 Ptas.
Del 33, 34 y 35 a 14 »
Del 36 y 37 a 15 »

Para todos limpieza gratis

ZAPATILLAS PIEL DONGOLA:

Del 32 al 37 a 5'75 Ptas.
Del 38 al 44 a 6'75 »

ZAPATO PARA SEÑORA Y NIÑA:

Del 30 al 33 a 9 Ptas.
Del 34 al 38 a 10 »

Venta exclusiva:

"CASA TERUEL"

SAN JAIME, 19 (Al lado Delegación de Hacienda)

**La HERNIA
(QUEBRADURA)**

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y enérgicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.ª La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.ª La CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea V. estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúidese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

PALMA, 18 diciembre 1932. Sr. Dn. C. A. BOER, Pelayo 30 BARCELONA. Muy Sr. mío: La presente sirve para manifestarle mi satisfacción por el buen resultado que me han dado sus aparatos C. A. BOER, gracias a los cuales me he curado de mi hernia habiendo cumplido sin interrupción mi dura labor del campo. Estará Vd. contento, como lo estoy yo, al confirmarle que no se me ha reproducido la hernia del lado izquierdo de la cual me curé en el año 1925, también con sus acreditados aparatos, a pesar de tener 65 años de edad. Agradecido recomiendo su Método a los que padecen hernias. Disponga de su afm. s. s. Antonio MORENO ALVAREZ, calle de Femenías, 40, PALMA de MALLORCA.

PALMA, 3 de diciembre. Señor D. C. A. BOER, Especialista herniario, Barcelona. — Muy Sr. mío: Quebrado desde varios años, probé curarme con un bragero sin conseguirlo; acudí entonces a su Método y Aparatos C. A. BOER y en seguida se redujo mi hernia, y ahora estoy satisfecho de hallarme curado de la dolencia que tenía. Le queda muy agradecido, su s. s. Rafael Segura, c. Milagro, 6, 3.º, PALMA (Mallorca).

Inca, 26 de mayo de 1932. Señor don C. A. BOER, Especialista Herniario, Barcelona. Muy señor mío: Doy a usted las más expresivas gracias por los excelentes resultados obtenidos con el Método C. A. BOER, y le autorizo para que haga pública la curación de las hernias que tenía. De usted atto. y s. s. Jaime Cortes, calle Mayor, 19-21, comercio. Inca (Mallorca).

HERNIADO: No pierda usted la oportunidad de cuidarse y aprovechar desde ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de curar que la de algunos señores cuyas cartas habrán leído, que están agradecidos al METODO C. A. BOER, por la curación de sus HERNIAS. Visite usted al señor BOER con toda confianza en

Inca, jueves 5 enero, FONDA ESPAÑA.
Sóller, viernes 6 enero, RESTAURANTE ESTACION.
PALMA, sábado 7 enero, HOTEL ALHAMBRA.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 33, BARCELONA.

"ITALIA"

FLOTAS REUNIDAS:
COSULICH
LLOYD SABAUDO
NAVIGAZIONE GENERALE



Barcelona Buenos - Aires

6 Enero 1933 **DUILIO** de Barcelona

20 Enero 1933 **CONTE BIANCAMANO** de Barcelona

Médico, cocineros y personal español
Escalas: R O JANEIRO, SANTO, MONTEVIDEO Y BUENOS A RES

Barcelona - Valparaiso (Vía Panamá)

23 Enero 1933 **VIRGILIO** de Barcelona

Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU

Gibraltar - New-York

6 Enero 1933 **CONTE DI SAVOIA** de Gibraltar

10 Enero 1933 **SATURNIA** de Gibraltar

13 Enero 1933 **AUGUSTUS** de Gibraltar

Líneas de gran lujo para Egipto, Extremo Oriente y Manila (Vía Hong-Kong)

Con los supertrasatlánticos del LLOYD TRIESTINO
CONTE ROSSO - VICTORIA - CONTE VERDE

«ITALIA» (Flotas reunidas)

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33.

MADRID: Alcalá, 45.

AGENCIAS EN TODA ESPAÑA

En Palma de Mallorca:

VIAJES BALEARES: Palacio 67-B. NOGUERA: Bolsería 18

1A ULTIMA HORA—2—1—33.

visite

la tradicional baratu a

de trozos y géneros de invierno y recuerde que el 16 del corriente empezará la quincena blanca (edredones, lencería, sábanas, toallas, cubrecamas).

almacenes Mathieu

Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que estén teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Solo tiñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZAA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España Fbte. J. Beltrani. Avenida 14 Abril, 5166. Barcelona.

Regimiento Infantería n. 28

Debiendo adquirir este Cuerpo el material de cocina y comedor que se relaciona a continuación se anuncia por el presente, para que los industriales que lo deseen, puedan presentar proposiciones al Comandante Mayor del mismo, dentro de los treinta días a partir de la publicación de este anuncio, debiendo tener en cuenta que el importe de anuncios debe ser satisfecho por los adjudicatarios, y que de las facturas debe deducirse el 1'30 por 100 por pagos al Estado, los modelos pueden ser solicitados en la oficina de mayoría del Regimiento todos los días laborables de 9 a 13.

El Comandante Mayor, José Ferrer.

RELACION QUE SE CITA

- 40 Cacerolas de duroaluminio de 16 plazas sin tapa.
- 30 asaderas de idem. de 16 id. id.
- 40 Id. ovaladas de idem. de 16 id. id.
- 6 fiambreras para tres platos de 8 plazas.
- 150 espumaderas pequeñas.
- 150 cazos id.
- 500 platos soperos.
- 1400 id. llanos.
- 600 vasos.
- 70 botellas para agua y vino.
- 125 saleros.
- 125 fruteros.
- 150 cuchillos de mesa.

NECESITO

Buenas Trapadoras para fábrica de calzado, Avenida Estanislao Figueras, 83, Palma. (749)

Deutsches Ehepaar

mit guten Zeugnisse sucht Stellung affors N.º 40. Plaza Sta. Eulalia, 10. (750)

AVISO

Los que tengan palmeras y quieran limpiarlas de palmas viejas acudan al especialista Francisco Soler Bauzá, calle de Son Nadalet, núm. 51, La Libertad. (3)

SE DESEA MONTAR

una fábrica de pastas para sopa, los que quieran hacer ofertas de maquinaria dirigirse al núm. 105. Plaza Santa Eulalia, 10. (6)

SE VENDE BARTO

Una sillera para sala, un canapé, una silla de espansione, una mesita con sill para maquina de escribir y una alfombra 2'75 x 1'65.
Razón: Calle de Son Españalet, núm. 70. (7)

Renault mono Lix

6-8 H. P. conducción interior en buen estado se vende. Informes: Plaza Mercadal, 9. (3)

SE VENDE

5 Neumáticos núm. 805 x 105 y cámaras de aire.
1 Motor de 16 a 18 caballos marca Scripps Bootk.
1 Batería de 6 voltios y demás objetos del auto.
12 Cajas madera y 3 mostradores.
PRECIO ECONOMICO
Calle Sindicato, 52.—Palma. (10)

SE ALQUILA

casa y garage en Porto-Pi, calle de Versailles, núm. 9, con bajada al mar, espléndida vista y comodidades.
Razón: Calle de Brossa, 39, Libre. (9)

EXTRAVIADO

vários documentos de interés, gratificarán su hallazgo. P. Ginar de los Rios núm. 9-1.º-1.º (1)

PERDIDA

Una rueda disco de coche FIAT-508, con neumático Dunlop núm. 400-17. Se gratificará su devolución en Casa Darder, Sindicato 118. (2)

POR POCO DINERO

Pantecón recién construido y colocado por 120 ptas. Ricardo Anckerman 36. (5)

Utensilios embarcación

Se vende un palo, una antena, una vela y un velotón. Informes: Plaza de la paja núm. 7. Palma. (4)

SE GRATIFICARA

a quien haya encontrado perrito pequeño peludo, orejas largas blancas y negro, atiende por «Ramón». Parada de Taxis. Plaza E. Estados (Estaciones). (705)

OCASION-RADIO

Se vende instalación moderna enchufable a la red, nueva marca «Llandión» 5 válvulas. 400 ptas. San Jaime, 88. (740)

Aprendiz Peluquero

Se necesita. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (705)

VENDO

Planta baja acabada de construir espacio entre el tejado a 200 metros Avenida. Y solar esquina de 225 metros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (694)

JOVEN CATALAN

en título de chóler se ofrece para mozo de almacén o cosa análoga dirigirse a Honorio Martínez, Calle Antonio Noguera, 37, Son Cok. (721)

NIÑERA

de 12 o más años hace falta para casa de poca familia. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (73)

CABALLERO

busca una habitación amueblada para dormir. Oferta a Probel, lista de correos, Palma. (732)

QUIERO ALQUILAR

un cuarto grande con luz del norte para Estudio. Escribir: Agencia Cosmopolitan, Conquistador, 27. (737)

HORNO

Tanto se vende como se alquila, con sus utensilios. Razón: Aragón, 126 Carretera Inca (Hostalets). (739)

TO LET

6 kmtr. Palma in «El Secar», tram for Hans, Sittingroom, Dinerroom, kitchen, 4 Sleepingrooms, W. C. Water, electrs, Garden.—Informe Shop in de sem Hans C'a L'amo Pep.—Secar. (747)

CUARTOS Y CASAS

si tiene para alquilar, avise a la Agencia Cosmopolitan, Conquistador, 27. (754)

NODRIZA JOVEN

Se ofrece para lactar en casa de los padres. Leche de 8 días. Informes: Calle Mayor 93. María de la Salud. (707)

CRIADAS

se buscan. Agencia Cosmopolitan, Conquistador, 27. (726)

Alquilo local grande y despacho

propio para almacén, industria, fábrica, cerca de la puerta San Antonio. Despacho céntrico y nuevo, en entresuelo, buena entrada.
Informes: Bolsería 17-1.º, despacho. (625)

PERDIDA

de un paraguas de señora seda azul. Se gratificará el hallazgo en Serra, 17, entresuelo. (714)

EXTRANJERO

Desea pensión bien ventilada, preferible en el Ensanche o Santa Catalina Pagaría 7 pesetas diarias. No es turista. Ofertas a N. Plaza Santa Eulalia, 10. (719)

SOLAR

de 5.000 metros con agua y cercado de pared. Se vende en el Rafal. Informes: Avda Antonio Maura, 13. (662)

ALQUILO COCHERA

(626)
Cerca de la Rambla y de la calle de San Miguel, con agua a presión y foso. Informes: Bolsería, 17-1.º, despacho. (624)